



EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

Don José Canalejas y Méndez

PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

Falleció vilmente asesinado en esta corte el día 12 del corriente, á las once y media de la mañana.

D. E. P.

El Gobierno de Su Majestad; los presidentes del Senado y del Congreso; la desconsolada viuda; hijos y demás parientes,

TIENEN el honor de invitar á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 13, á las tres de la tarde, desde el palacio del Congreso de los Diputados á la Basílica de Nuestra Señora de Atocha.

UN ANONIMO

¿Será un cuento ó será verdad?

Anoche, al llegar á la Redacción nuestro director, recibió de manos de un desconocido, que no dió su nombre, un sobre con unas cuartillas. El desconocido dijo:—Son un artículo, que usted leerá despacio. Si le gusta, lo publica, y si no, lo tira al cesto. Como estarán ustedes muy ocupados, no les molesto más.

—Lo leeré—replicó nuestro director.

Y creyendo que no tenía importancia, lo dejó sobre su mesa.

Uno de nuestros redactores comenzó a leerlo, y á medida que avanzaba en su lectura aumentaba su interés.

Leyó en alta voz, y, después de no pequeña discusión acerca de si debíamos ó no publicarlo, decidimos hacerlo.

Si es un cuento, como cuento quedará; pero si es verdad, camino habrá que recorrer, y no camino inútil, sino camino que conduzca á término satisfactorio para la Justicia.

El escrito, que publicamos con todo género de reservas, sin hacernos de él solidarios, y repitiendo que no sabemos si es un cuento ó una realidad, dice así:

«Hace más de cinco años que los revolucionarios internacionales señalaron á España y Portugal como países destinados á ser destruidos en su organización social. Ferrer, que era el cajero de una de esas Agrupaciones, organizó la revolución en España, y la preparó con los dos atentados que fracasaron: el de la calle de Rohan, de París, y el de la calle Mayor, de Madrid. La intención de Barcelona fué el último y fracasado intento, pudiendo asegurar que en él no tuvieron ninguna intervención los republicanos.

Los atentados contra el Rey y los sucesos de Barcelona fueron obra exclusiva de un grupo internacional de anarquistas, y las bombas de la calle de Rohan fueron tiradas, no por Morral y Vallina, como muchos han creído, sino por un anarquista muy amigo de Ferrer, que después del atentado fué á los Estados Unidos y que de cuando en cuando va á París.

Malató fué una víctima de Ferrer en Francia, como Nakens lo fué en España.

Ese grupo internacional, que logró hacer la revolución en Portugal, ha intentado luego hacerla en España, y el fracasado levantamiento en el Numancia, como los sucesos de Cullera, obra suya fué.

En París se han reunido varias veces los directores del movimiento, franceses, portugueses y españoles, con algún residente en Londres. Allí han discutido lo que convenía hacer, y convencidos de que en España no contarán los revolucionarios, como en Portugal, con el Ejército, acordaron renunciar á movimientos revolucionarios.

En esas reuniones, y los Gobiernos extranjeros lo saben perfectamente, se acordó no atender contra el Rey de España, porque nada práctico conseguirían, ya que se instauraría una Regencia, apoyada por todas las fuerzas de Inglaterra, que jamás consentiría fuese derrocada la dinastía española en daño de vástagos de sangre inglesa.

Se varió de táctica, y acordaron suprimir á los hombres de más valor de la política española. Varios nombres fueron pronunciados, y cuando se habló de Canalejas fueron muchos los que protestaron y no faltó quien hiciese observar que Canalejas había sido el introductor y fomentador en España de las ideas socialistas gubernamentales, mereciendo respeto y no la muerte.

Alguien hubo en la reunión que dijo opinaba lo contrario, pues Canalejas, por su talento, por su historia, y por sus energías y popularidad, era un fuerte sostén del Trono; y por eso mismo convenía suprimirlo, pues España se disolvería poco á poco privando al Rey de sus políticos más influyentes.

Aquel día, hacia agosto de 1911, fué incluido el nombre de Canalejas en la lista de los sentenciados.

Cuando se discutió el asunto de los bienes de Ferrer, decidieron los del grupo parisiense acabar con Canalejas. Con gran sorpresa suya fueron devueltos los bienes á la testamentaria, y entonces el anarquista que lanzó las bombas de la calle de Rohan, y que habla venido de los Estados Unidos, para estar preparado, tuvo una escena muy violenta con Soledad Villafranca, escena que conocen algunos españoles residentes en París, y que acabó como el rosario de la aurora.

En julio de 1912 volvieron á hacer ofrecimientos á ese individuo, y replicó rotundamente que él no atendería nunca contra don José Canalejas, que le estaba muy agradecido, que los amigos de Ferrer se habían portado muy mal y escarnecían su memoria, y que él estaba dispuesto á dar un gran escándalo, y á matar si era preciso, no á D. José Canalejas, sino á alguien muy allegado á Ferrer.

Desde entonces, el grupo hispanofrancés, que sueña á diario con hacer la revolución en España por supresión de los políticos más eminentes, comenzó á buscar génesis de acción, y tropezó con dos españoles expulsados de Buenos Aires, en donde ya habían realizado no pocas fechorías, y que siempre andaban juntos.

Uno de ellos era Manuel Pardiñas, hombre que tenía muchos puntos de contacto con Morral, amigo suyo, hastiado de la vida, y tan deseoso de notoriedad, que decía á quien le quería oír que él siempre llevaba la filiación en el bolsillo, porque quería morir como los hombres, dando la cara y sin misterios.

El grupo amigo de D. José Canalejas procuró prevenirlo, y en varias ocasiones le escribió cartas avisándole del peligro que corría. No contentos con eso, escribieron á la Embajada de España en París y á un ministerio español, diciendo que estaba preparado un atentado contra el Presidente.

Además, varios confidentes portugueses comunicaron también los planes de atentado, y la Policía francesa lo supo desde agosto, fecha en que recomendó desde vigilado Manuel Pardiñas y su compañero, del cual no queremos publicar el nombre, bastando con decir que la Policía española tiene la ficha y el retrato, de frente y de perfil, juntamente con el de su colega y maestro Manuel Pardiñas.

Por cierto que la Policía española debería dar ese retrato á todos los diarios para que lo publicasen, porque ese individuo está en España desde fines de octubre, y de ese modo sería fácilmente conocido y detenido. Eso hicieron Francia é Inglaterra recientemente, y el resultado fué satisfactorio.

Los amigos del Sr. Canalejas saben que don José no hizo caso de esos anónimos, creyéndolos obra de algún mal intencionado, y no ignoran que en uno de ellos se le decía que antes del día 15 de noviembre moriría.

Conociendo bien á Manuel Pardiñas, y sabiendo que mataría á Canalejas, avisaron en París su salida á varios ex anarquistas que están al servicio policiaco de la Embajada; pero no hicieron caso, porque se ocupaban entonces de averiguar otro complot fraguado por otros elementos sindicalistas, independentes del Comité hispanofrancés, y que desde septiembre de 1912 preparan otro atentado, del cual tiene cabal y completo conocimiento el Gobierno español, y que ha motiva-

do y motiva una larga y diaria correspondencia.

Manuel Pardiñas y su amigo han sido muy vigilados en julio, agosto y septiembre; pero desde mediados de septiembre fué perdida la pista, aun cuando los retratos fueron profusamente repartidos á la Sección de investigaciones de la Policía española.

Pres días antes de salir de París Manuel Pardiñas se despidió de sus amigos, y el mismo día, creó que fué el 30 de octubre, fué escrito á D. José Canalejas el último anónimo, recomendándole prudencia y diciéndole que estaba sentenciado á muerte. Y por si eso no fuese bastante, le fué enviada otra carta al Gobierno, en la cual le eran dados todos los detalles necesarios para que el crimen fuese evitado, pues el grupo amigo de Canalejas estaba interesado en evitar el atentado, y sólo le faltó, para evitarlo, mandar detener en Francia á Manuel Pardiñas, como alguien propuso.

Si la Policía española fuese hábil, podría saber exactamente qué hizo durante las dos últimas semanas en París Manuel Pardiñas, con qué españoles iba á diario, dónde tomaba todas las tardes café y, sobre todo, con quiénes habló y paseó en París durante los meses de agosto y septiembre, á raíz de sus viajes por el Norte de España y el Mediodía de Francia.

La persona que me relata todo lo anterior me dice que así como las autoridades y la Policía fueron las responsables del atentado de la calle Mayor, así son ahora responsables de la muerte del Sr. Canalejas, pues Manuel Pardiñas pudo haber sido detenido en la frontera, en la estación y en la calle si en España hubiese lo que no hay: autoridades y Policía.

Un desastre de organización

Hasta anoche no ha podido apreciarse en toda su extensión el desastre producido en provincias por la disparatada, absurda, incalificable organización de los servicios de comunicaciones.

Por cientos llegaron anoche á nuestra redacción los telegramas y telefonemas de provincias revelando una enorme desorientación del público, y lo que es peor, terribles sospechas de sucesos que no han ocurrido.

Despachos depositados á las doce del día no habían llegado á provincias á las once de la noche. Miles de palabras se quedan sin cursar, no obstante haber sido pagadas; las órdenes y las contraórdenes de jefes y jefecillos se transmitían constantemente desbarajustando el servicio hasta extremos inverosímiles.

A muchas provincias apenas si ha llegado la escueta información oficial, contribuyendo á que la ansiedad pública se desbordara por falta de detalles y á que la fantasía rebasara las lindes de lo verosímil.

Y no se diga que el desbarajuste en esta ocasión ha sido culpa del Gobierno, porque la censura se ha limitado á impedir la transmisión de lo relacionado con el criminal y con la Policía.

Lo demás lo ha hecho esa detestable organización burocrática, donde todos se creen con derecho á disponer apenas ocurre algo extraordinario. Y así se contradicen las órdenes y así se tiran miles de pesetas y así se mantiene en toda España y en el Extranjero una inquietud y una zozobra lamentables.

El desbarajuste de ayer ha sido un peligro para la tranquilidad pública, mucho más cuando el Gobierno no puso trabas á la información. Y es muy lamentable que cuando los altos Poderes del Estado creen conveniente dar facilidades para enterar al país de hechos tan dolorosos que en todas partes provocan

movimientos favorables á los principios de orden, tres ó cuatro caballeros, que sólo viven para molestar y entorpecer, contraríen los propósitos del Gobierno y hagan estéril la labor de unos excelentes empleados, que siempre dan pruebas de voluntad excelente.

Con esas corruptelas y esas nulidades es necesario acabar.

Filiación de Pardiñas

HUESCA. (Martes, noche.) En la inspección de Vigilancia de esta población ha sido encontrada la filiación de Pardiñas.

Dice así: «Manuel Pardiñas Sarrato, hijo de Agustín y de María, natural de El Grado, de esta provincia. Nació el 1 de enero de 1886. Profesión, pintor decorador. Domiciliado en Burdeos. Su estatura, un metro seiscientos cincuenta centímetros.

«Era de naturaleza enfermiza, poco hablador y anarquista peligroso.

«Residió en los Estados Unidos, regresó á Europa y fijó su residencia en Burdeos, donde fué detenido por las autoridades francesas por infracción de la ley de extranjeros.

«Puesto en libertad, se trasladó á París el 19 de septiembre último.

«Estaba declarado como desertor, y las autoridades de Huesca reclamaron su busca y captura el día 28 de septiembre último.»

La noticia del atentado ha producido aquí enorme impresión.

Más detalles de Pardiñas.

HUESCA. (Martes, noche.) Me comunican que Pardiñas era natural de El Grado, pueblito situado á las orillas del Cinca y partido de Barbastro.

Allí viven sus padres. Son jornaleros.

Pardiñas se fugó muy joven á Francia, ignorando sus padres su paradero.

Fué declarado prófugo.

Se ha telegrafado dando el pésame.

Traslación del cadáver

En Gobernación estuvieron anoche los médicos forenses y el juez instructor de la causa para inspeccionar el cadáver de Canalejas.

No se verificó autopsia.

Según los médicos manifestaron, la muerte fué instantánea, porque el proyectil le atravesó el cerebelo. No articuló, pues, palabra alguna.

Necesariamente cayó desplomado tan pronto como la bala interesó el bulbo raquídeo.

Antes de las once de la noche comenzaron á congregarse en el ministerio de la Gobernación las personalidades que habían de tomar parte en el acto de traslación del cadáver del Sr. Canalejas desde dicho departamento al palacio del Congreso.

En el despacho del ministro se fué reuniendo todo el Gobierno, llegando también el señor conde de Romanones, con los individuos que componen la Mesa del Congreso.

En el salón en que permanecían los restos del señor Presidente del Consejo iban reuniendo los senadores y diputados de la mayoría y otras personas que deseaban formar parte del cortejo fúnebre.

Se dijo que el cadáver iba á ser conducido en un furgón al Congreso, con objeto de quitar todo aparato á la traslación; pero amigos del Sr. Canalejas expresaron al Gobierno, por mediación del Sr. Navarro Reverter (D. J.), su deseo de llevarlo á hombros, sacándolo por la puerta principal del ministerio, es decir, por la misma por donde había entrado por la mañana.

A ese deseo se sumaron los periodistas.

El Gobierno accedió gustoso al ruego.

Después de las once se procedió á cerrar el féretro é inmediatamente se organizó el cortejo.

Se organizaron turnos para la conducción del féretro.

Este fué bajado en hombros de los señores Armiñán, Palomo, Rivas Mateo, Moreno, Díaz Moreu, Anguita, Pérez Asensio, Sabater, Frutos y Reig.

Turnaron éstos en el trayecto con los periodistas Alonso, Albéniz, Lázaro, Hernández, Mirabal y Herrera.

El diputado Sr. Morote (D. J.) también turnó en deber tan triste, como igualmente los Sres. López Monis, Reig y Gayarre.

A uno y otro lado del féretro iba Guardia Civil y dos largas filas de ujieres del Congreso con hachas encendidas.

El público, que llenaba toda la carrera, se descubría al paso del cadáver, guardando un gran silencio.

La plaza de las Cortes presentaba un aspecto imponente.

Una enorme multitud la llenaba.

El cadáver fué entrado en el Congreso por la puerta principal.

En la escalinata se hallaba formada una sección nutrida de la Guardia Civil y también un zaguante de Alabarderos.

Fué colocado el féretro en el túmulo.

La Cámara no se utilizó más que para casos tan especiales como éstos.

Una vez depositado en ella el cadáver, se rezó un responso por sacerdotes de la parroquia de los Jerónimos.

Dan guardia de honor al cadáver alabarderos, Guardia Civil y ujieres del Congreso.

EN LA CARRERA DE SAN JERONIMO

Desde antes de llegar el cadáver del señor Canalejas al Congreso, ya había una cola de más de mil personas.

A las tres de la madrugada habían desfilarlo lo menos 8.000 personas ante el cadáver del malogrado Presidente del Consejo.

Las fuerzas de caballería é infantería del Cuerpo de Seguridad mantenían el orden en la fila.

A pesar del intenso frío de la pasada noche, había en la cola centenares de señoras y mujeres del pueblo.

LAS CORONAS

Iban depositadas en el Congreso á primera hora de la madrugada las siguientes:

De los Sres. Sáinz de Carlos, del conde de Trénor, de D. Vicente Cantos, de los músicos mayores del Ejército, del Sr. Alonso Castriello, del Consejo de Ministros, del Sr. Raventós, de la marquesa de O'Gaban, de los sobrinos del finado, de la Diputación provincial, del Sr. Francos Rodríguez, de D. Alfonso Díaz Agero y de los repórters políticos.

Ceremonial del entierro

Ceremonial aprobado por S. M. el Rey (que Dios guarde), por Real orden de esta fecha, para la traslación del cadáver de don José Canalejas y Méndez, Presidente del Consejo de Ministros, desde el Palacio del Congreso de los señores diputados á la Basílica de Atocha, acto que se verificará hoy, 13 del corriente, á las tres de la tarde.

1.º Por los respectivos Ministerios se invitará á todas las Corporaciones, funcionarios y dependientes de los mismos, para que asistan á esta ceremonia, de uniforme ó con el traje correspondiente á sus respectivos cargos, debiendo hallarse á la citada hora en el Palacio del Congreso.

2.º Asistirán todo el Clero parroquial, con mangas y estandartes, y las Sacramentales y Cofradías, con sus respectivas parroquias.

3.º A la llegada del cadáver á la Basílica, se entonarán en ella el responso y oficio de sepultura.

4.º En el acompañamiento del cadáver, fuera de los puestos designados á las personas y Corporaciones que tienen una representación especial, la colocación de las demás que asistan se verificará sin distinción de clases.

5.º Presidirá el duelo el Consejo de Ministros con el representante de S. M. el Rey, los Presidentes de los Cuerpos Colegiados, los Prelados y las personas que en nombre de la familia del finado concurren al acto.

6.º Para la debida colocación de los concurrentes, cada Ministerio y dependencia comisionará dos de sus empleados, que reconozcan á los de su ramo y les indiquen su puesto en la comitiva.

7.º El acompañamiento se dirigirá por la Carrera de San Jerónimo, plaza de las Cortes, la del Cánovas del Castillo, paseo del Botánico al de Atocha, frente á la estatua de Moyano, donde tendrá lugar el desfile de las tropas que se hallen cubriendo la carrera, despidiéndose allí el duelo y continuando el cadáver á la cripta de la Basílica de Nuestra Señora de Atocha con la guardia de honor de Alabarderos, la Artillería y el batallón de Infantería que preceden al clero, y el regimiento de Caballería de escolta.

8.º El orden de la comitiva será el siguiente:

- a) Una sección de Guardia Civil de Caballería, que abrirá la marcha.
- b) Cuatro piezas de Artillería montada.
- c) Un batallón de Infantería.
- d) Acogidos de los establecimientos de Beneficencia.
- e) Las Cofradías y Sacramentales con sus respectivas parroquias; las de San Sebastián y San Jerónimo en lugar preferente, con cruz alzada, como parroquias del finado y del Congreso, donde está depositado el cadáver.
- f) Carro fúnebre, llevando las cintas del féretro un capitán general de Ejército, el almirante ó un vicealmirante de la Armada, un ex Presidente del Consejo de Ministros, un caballero del Gran Collar de Carlos III, un vicepresidente del Senado, un vicepresidente del Congreso, el presidente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación y el decano del Colegio de Abogados.
- g) Dos hileras de alabarderos á los costados del féretro.
- h) Los porteros del Congreso, de la Presidencia del Consejo de Ministros y dos de cada uno de los restantes ministerios y dependencias del Estado, y los criados del difunto, irán á la inmediación del féretro con hachas encendidas.
- i) Los concurrentes se colocarán por el orden que sigue:

- Los que no tienen puesto especial designado.
- Los generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada.
- Ayuntamiento y Diputación provincial de esta capital, precediéndoles los de otras poblaciones y provincias que asistan en corporación.
- Autoridades de la provincia.
- Tribunal de la Rota.
- Tribunal de las Ordenes y Diputaciones de las Ordenes militares.
- Tribunal de Cuentas.
- Consejo Supremo de Guerra y Marina.
- Tribunal Supremo de Justicia.
- Consejo de Estado.
- Diputados á Cortes.
- Senadores.
- Capitanes generales de Ejército y almirante de la Armada.
- La presidencia del duelo.
- Cuerpo de Alabarderos y Escolta Real.
- El regimiento de Caballería de escolta.
- El regimiento de Caballería de escolta.
- Las tropas, en traje de gala, se hallarán tendidas en la carrera, con arreglo á Ordenanza, y seguirán al regimiento de Caballería de escolta después que pase el acompañamiento.

10.º Detrás de las tropas irán los coches del finado y los del Gobierno, Corporaciones y particulares.

11.º Terminados en la Basílica los responso y oficio de sepultura, la recibirá el cadáver, haciéndose las salvas de Ordenanza.

Madrid 13 de noviembre de 1912.—García Prieto.

En la Jefatura de Policía

Ayer estuvimos en la Jefatura de Policía. Allí se negaron a facilitarnos datos respecto del anarquista. Tampoco pudimos comprobar si existía la ficha antropométrica correspondiente. No hubo manera de inquirir detalles.

HABLANDO CON FERNANDEZ LLANOS

Recorrimos casi todos los sitios que acostumbra a visitar el jefe de Policía, sin conseguir hallarle.

En el ministerio de la Gobernación estuvimos a las dos de la madrugada y el señor Fernández Llanos se hallaba conferenciando con el subsecretario.

Antes celebró una larga conferencia con el Sr. Barroso.

Esperamos a que saliera del despacho del Sr. Navarro Reverter y cuando salió nos acercamos con ánimos de interrogarle.

El Sr. Fernández Llanos, al ver a nuestro redactor, se cruzó de brazos.

—¿Qué quiere usted—dijo—.

—Queremos saber qué antecedentes existen en la Jefatura de Policía del asesinato del Presidente del Consejo.

—No puedo hablar nada. No debo decir nada. Esa es la orden que he recibido—respondió.

—Pero ni siquiera puede usted decirnos si se sabía que era anarquista?—insistimos nosotros.

—Tampoco puedo decirlo—replicó.

Y no hubo manera de que contestara a ninguna de nuestras preguntas.

POR AHORA NO DIMITO

Preguntamos luego al jefe de la Policía si era cierto que hoy presentaría su dimisión. El Sr. Fernández Llanos nos dijo:

—A mí me trajeron a este puesto a la fuerza y a la fuerza estaba y estoy todavía en él. Yo no he dicho nada de dimitir. Esa es una versión que alguien ha echado a volar, porque puede que le guste el cargo. Pero se lo regalo.

«Yo tengo mi carrera—añadió—; no tengo hijos, ni mujer, ni tampoco ambiciones de medro personal. Estoy aquí, repito, obligado y me iré cuando me lo manden.

«Por ahora, pues—terminó el Sr. Fernández Llanos—, no dimito el cargo.»

Un empleado de Gobernación llamó al jefe de Policía, diciendo que le esperaba en la escalera del ascensor el Sr. Barroso.

A las dos y cuarto salieron el ministro de la Gobernación y el Sr. Llanos del Ministerio.

Seguen las diligencias

Pardiñas se hospedó en la calle de Carlos Rubio, núm. 3, en el domicilio habitado por el matrimonio Emilio Corona, de veintinueve años, pintor, natural de Zaragoza, y Emilia Ferrer.

Había recibido Ferrer una carta y una tarjeta de Burdeos, escritas por Pardiñas.

Llegó éste a Madrid el domingo, a las seis de la mañana, y en la calle de Carlos Rubio ha permanecido hasta el martes, a las nueve.

LA VIDA QUE HA HECHO PARDIÑAS

En los dos días que ha estado Pardiñas en Madrid sólo salió de casa durante el día, y a las cinco de la tarde se metía en su domicilio y no salía de él hasta el día siguiente.

El domingo por la tarde le invitó Emilio a dar un paseo; pero como se hiciera un poco tarde, se negó a salir.

El lunes se pasó el día, desde por la mañana hasta poco después de las cinco, paseando por Madrid, excepto el poco tiempo que invirtió en comer.

Ayer se vistió y salió de casa a las nueve de la mañana.

Extrañó mucho a Corona y a su mujer que no fuera a mediodía a casa; pero no pudieron suponer nada de lo ocurrido hasta que, enterados por los periódicos, vieron que su huésped era el asesino de Canalejas y decidieron presentarse espontáneamente a declarar ante el juez de guardia.

POR QUE FUE A ESE DOMICILIO
Emilio Corona, que es de Zaragoza, conoce a Pardiñas desde la niñez por haber vivido ambos en dicha población. Juntos aprendieron el oficio, y Emilio sabía que su amigo tenía unas maneras de pensar muy raras porque leía muchos libros.

Asegura el pintor zaragozano que Pardiñas era poco comunicativo; que solía hablar poco, pero que se exaltaba fácilmente cuando discutía.

SE RENEVA LA AMISTAD

Según asegura Corona, hacía mucho tiempo que no se veían Pardiñas y el, cuando vino a Madrid el amigo de El Grado, en enero último.

Se le presentó justificando su llegada a Madrid para buscar trabajo.

Corona trabajaba como pintor decorador en las obras del Palace-Hôtel y en ellas consiguió colocar a Pardiñas.

En junio último desapareció éste de Madrid, y ya no volvió Corona a saber nada de él, según asegura, hasta que recibió la carta y la tarjeta mencionadas.

LA MALETA DE PARDIÑAS

Al Juzgado fué llevada la maleta de Pardiñas, pero su contenido no interesó al Juzgado. Todo se reduca a un traje usado, ropas interiores, calcetines, corbata y una blusa de pintor completamente nueva.

UN DETENIDO

En la Casa de Canónigos se halla detenido un individuo rubio, que la Policía tomó ayer como sospechoso, y que, según todos los indicios, no ha cometido más delito que no tener trabajo y buscarlo.

OTRAS DECLARACIONES

Han declarado bastantes individuos de la Policía, pero sobre estas declaraciones se ha guardado absoluta reserva.

La reserva indudablemente obedece a que las declaraciones carecen de interés.

EL FURGON

De la Casa de Socorro se avisó a las tres de la tarde al furgón judicial para que llevara al Depósito judicial el cadáver de Pardiñas.

Cuando llegó a la Plaza Mayor era tal la aglomeración de público, que fué preciso hacer que el coche entrara por el portal de la casa núm. 10 de la calle Imperial, donde está la Dirección de Incendios.

La Casa de Socorro del Centro se comunicó con el patio de esta casa por una puerta que tiene una escalera de hierro, por donde se bajó la caja, de pino sin pintar, donde se trasladaron los restos del asesino.

El furgón iba seguido de enorme gentío y escoltado por varias parejas de caballería del Cuerpo de Seguridad.

EN EL DEPOSITO

En el Depósito judicial se hizo cargo del cadáver el conserje.

Se prohibió la entrada al público y se colocó al muerto en una de las mesas próximas a la entrada.

Bastante gente esperaba en la calle de Santa Isabel la llegada del furgón; pero cuando se cerraron las puertas del vestíbulo del Depósito desfilaron en pocos momentos.

LAS COMISARIAS NO TENIAN RETRATO DE PARDIÑAS

Deseosos de comprobar si se habían circulado órdenes de detener a Pardiñas, estuvimos anoche en casi todas las Comisarias y en la Brigada especial que manda el Sr. Maqueda y según nos manifestaron no tenían la menor noticia de la llegada a Madrid del asesino del Presidente del Consejo, ni menos retrato alguno de él.

Esto es lo que la Policía dice.

Además añadían a nuestras preguntas que si existiera algún antecedente del sujeto en cuestión, debió obrar en la sección de Investigación de la Jefatura superior de Policía.

UNA VERSION INTERESANTE

Nuestro querido colega *El Imparcial* publica la siguiente versión acerca del Consejo de ministros que ayer presidió Su Majestad el Rey:

«El Rey, después de ver el cadáver del señor Canalejas, se dirigió al despacho del ministro de la Gobernación, y ocupó el asiento de éste.

El Sr. Barroso se sentó en el que en los Consejos ordinarios suele ocupar el Sr. García Prieto.

El Sr. Alba, en el que ocupaba el señor Canalejas.

Habló S. M. diciendo elocuentes y sentidas frases sobre el triste suceso que motivaba el Consejo.

Añadió que la misma dolorosa gravedad de las circunstancias imponía dominar la emoción que todos sentían para cumplir sus ineludibles deberes, y que velase obligado a recordar una frase vulgar, pero que era muy apropiada a aquel instante: «El Rey ha muerto! ¡Viva el Rey!»

Concluyó invitando a sus ministros a exponer las respectivas opiniones.

A las palabras de S. M. siguió un largo silencio que ningún ministro interrumpió.

De nuevo habló el Rey, diciendo que suponía que el Gobierno, en vista de lo ocurrido, habría pensado lo que procede; pero que, dado el silencio de los ministros, él manifestaba que, a su juicio, procedía la continuación del actual Gabinete con una presidencia interina hasta la aprobación de los Presupuestos y del Tratado con Francia.

De nuevo, a las palabras del Soberano, siguió el silencio de los ministros.

Sin duda, como nadie hablase, el Sr. Alba se consideró obligado a hacerlo, y, con la venia del Rey, hizo uso de la palabra.

Dijo, poco más o menos:

—Señor: aunque yo me considero el menos autorizado de todos mis dignos compañeros, desiriendo a la invitación de Vuestra Majestad, diré con toda lealtad lo que yo pienso.

El ministro de Instrucción pública, con todas las salvedades del mayor respeto, se declaró en desacuerdo con la opinión del Rey.

Para el joven ministro, desaparecido el gran cerebro y la gran figura del Ministerio, debía recordarse que el Sr. Canalejas era un aglutinante de las varias tendencias, y aun cuando la cordialidad evidente de los ministros daba homogeneidad a sus pensamientos, entendía que había llegado el momento de dimitir, dejando libre al Rey para que procediese a las consultas acostumbradas en casos análogos y resolver más tarde la sabiduría de la Corona como entendiese mejor a los altos intereses que representa.

El discurso del Sr. Alba fué escuchado con atención por S. M., y al concluirlo preguntó el Rey la opinión de los demás ministros.

El Sr. García Prieto recogió los puntos culminantes de lo dicho por el Sr. Alba, con el cual se mostró de total acuerdo, declarando que suscribía todas sus manifestaciones.

Del propio modo se expresaron los demás ministros.

Entonces el Rey dijo que, aceptando el criterio del Gobierno, procedería por la tarde a las consultas; pero que, entretanto, se designase a uno de los ministros para que se encargase de la Presidencia interinamente.

El Sr. Barroso manifestó que, por circunstancias especiales de política exterior, entendía que debiera designarse al marqués de Alhucemas.

Todos los compañeros abonaron la propuesta, y el Rey, levantándose, dijo al señor García Prieto:

—Tú quedas encargado de la Presidencia, y ocúpate de llenar las formalidades que proceden.

El Consejo había terminado.»

REAL ORDEN CIRCULAR DE GOBERNACION

Por el ministerio de la Gobernación se ha enviado a los gobernadores de provincia la siguiente real orden circular dándoles cuenta del doloroso acontecimiento:

«Con honda pena participo a V. S. que el Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez, presidente del Consejo de ministros, ha fallecido

hoy en esta corte, víctima de execrable asesinato. Al difundirse el odioso hecho, toda la población de Madrid, sin distinción alguna, manifiesta su indignación y protesta contra el alejoso crimen que priva a la Nación y a la Monarquía de los servicios tan relevantes como meritorios que prestara al frente del Gobierno, quien a aquellas ha ofrecido hasta el sacrificio de su vida. Los mismos sentimientos de reprobación expresan los telegramas que se reciben de toda España, y que reflejan el pesar de los españoles nobles y honrados en el presente duelo nacional.»

La formación militar

Orden general del día 12 de noviembre de 1912 en Madrid.

Dispuesto por real decreto de hoy que al cadáver del excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, D. José Canalejas y Méndez, se le tributen los honores fúnebres que las reales Ordenanzas señalan para el capitán general de Ejército que muere en plaza en la que tiene mando en jefe, y debiendo verificarse su conducción mañana a las tres de la tarde desde el palacio del Congreso al Panteón de Atocha, el excelentísimo señor capitán general se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Una sección del décimo montado de Artillería, situada en el extremo de la calle de la Reina Cristina, hará tres disparos al amanecer de mañana y continuará haciendo uno cada media hora hasta el momento de sacar el cadáver del palacio del Congreso, en que hará una salva de tres cañonazos, haciendo otra igual al comenzar el desfile de las tropas por delante de aquél.

2.º Formarán las tropas siguientes: los regimientos del Rey y León y los batallones de Saboya y Wad Ras, a las órdenes del general de la división; el segundo regimiento de Ingenieros y los batallones de Ferrocarriles, Barbastró, Navas, Llerena y el de la Guardia Civil, a las órdenes del general de la primera brigada de cazadores, y los regimientos de Artillería segundo, cuarto, quinto y décimo, el regimiento de Caballería del Príncipe y el escuadrón de la Guardia Civil, a las órdenes del general Lafuente.

Cuatro piezas del regimiento de Artillería a caballo, el batallón cazadores de Madrid y el regimiento lanceros de la Reina constituirán la escolta del cadáver, que irá mandada por el coronel de este último Cuerpo.

3.º Las tropas se encontrarán en formación a las dos y media de la tarde cubriendo la carrera, que se extenderá desde la calle de Florida Blanca por las plazas de las Cortes y Cánovas y paseo del Prado hasta la puerta del ministerio de Fomento en filas abiertas y en el borde de las aceras la Infantería, en esta forma: los Cuerpos de la primera división desde el arranque hasta el eje de la calle del Gobernador, y los de la brigada Primo de Rivera hasta su terminación.

Los regimientos de Artillería se situarán en columna de baterías: el segundo en el Salón del Prado, vía asfaltada, con la cabeza a la altura de Neptuno; el cuarto, en el Salón del Prado, vía que recorre el tranvía, con la cabeza en la esquina de la plaza de las Cortes; el quinto, en Felipe IV, con la cabeza formando martillo con el segundo montado, y el décimo en la plaza de la Lealtad, vía Sur, extendiéndose por la calle del mismo nombre.

El regimiento del Príncipe, en columna, en la calle de Atocha, con la cabeza en la dirección de la carrera y detrás de la línea de Infantería, y el escuadrón de la Guardia Civil en la plaza de Murillo, con la cabeza detrás de la Infantería, extendiéndose por la calle de Espalter.

Las cuatro piezas del cuarto, a caballo en línea, precedidas de una sección de Guardia Civil de Caballería y seguidas del batallón cazadores de Madrid, en columna, se situarán en formación de marcha en la plaza de las Cortes de modo que su cola deje libre el frente del palacio del Congreso.

El regimiento de la Reina, en columna, en la plaza de las Cortes, vía prolongación de la calle de San Agustín, con la cabeza inmediata a la Carrera de San Jerónimo.

4.º Al paso del cadáver se presentarán las armas y las músicas batirán marcha, saludando las banderas y estandartes y los señores generales, jefes y oficiales, y después del paso de aquél quedarán las tropas en posición de firmes, no tomando la de descanso hasta que acabe de desfilar la comitiva. Las banderas, músicas y jefes se establecerán en el costado derecho de la dirección que siga aquella, y la oficialidad de las compañías alternadas a un lado y a otro.

5.º Cuando se prevenga se pondrá en marcha la comitiva en el orden siguiente: una sección de Guardia Civil de Caballería; cuatro piezas de Artillería del regimiento a caballo, el batallón cazadores de Madrid, establecimientos de Beneficencia, clero parroquial, el armón con el cadáver y a su costado el excelentísimo señor capitán general, tropas de la Real Casa, presidencia del duelo, Comisiones civiles, comisiones de todos los señores generales y asimilados, jefes y oficiales francos de servicio, en traje de gala, presididas por el excelentísimo señor general gobernador militar, coche fúnebre y por último el regimiento de la Reina, con estandarte arrollado y clarines a la sordina.

6.º A medida que vaya pasando la comitiva por el frente de cada batallón que cubre la carrera, cerrará ésta las filas y formará en columna de secciones para marchar a paso lento a continuación de la escolta, debiendo las fracciones que cubren la última parte de la carrera marchar de flanco hacia el origen así que pase la presidencia del duelo, para organizarse para el desfile. El regimiento del Príncipe marchará por Trajineros a incorporarse a la columna.

La brigada Lafuente, con la Artillería en cabeza y la Guardia Civil de caballería a retaguardia, cerrará la marcha.

7.º El desfile se verificará ante el cadáver, que será colocado próximo a la estatua de Claudio Moyano, a la izquierda de la dirección de marcha, y las unidades de escolta con la sección de Guardia Civil seguirán por el paseo de Atocha, formando en línea a con-

tinuación del cadáver, durante el desfile, para acompañarle después hasta el Panteón. Dicho desfile se hará por el paseo de Atocha en columna de honor, con distancias iguales al frente y guías a la izquierda; la Artillería en columna de baterías, y la Caballería en columna.

8.º Mandará la línea el Excelentísimo señor capitán general.

9.º La fuerza de escolta hará en la basílica las descargas reglamentarias, que serán las siguientes: al llegar, una las cuatro piezas y el batallón, otra igual en el responso, y al dar tierra al cadáver otra el batallón y una de quince disparos las piezas.

10. Las tropas vestirán de gala, con gu-

Comentarios é informaciones de la Prensa

«EL IMPARCIAL»

«Transcurren las horas; la realidad hace su oficio trayendo al ánimo la certidumbre del crimen, y el ánimo se resiste a creerlo. Forzoso es rendirse, sin embargo, a la evidencia; cuando anoche oíamos vociferar los periódicos con «el asesinato de D. José Canalejas» nos parecía escuchar la voz de una pesadilla; era, sin embargo, el eco doloroso de una aflicción nacional.

El crimen es siempre execrable; pero cuando arranca a la vida un cerebro privilegiado, un hombre de excelsa afección mental y corazón noble y generoso, el crimen excede las condenaciones de las palabras.

¿Qué criminal demencia ha podido impulsar la mano de un anarquista contra D. José Canalejas? ¿Qué miserable ceguera ha pagado con tanta injusticia los tesoros de talento y de bondad que D. José Canalejas puso al servicio de las causas proletarias? Jamás gobernante alguno pudo estar más exento de todo temor de haber inspirado odios asesinos.

Su vida entera la consagró a los humildes, a los desdichados. Hace pocos días aún le oíamos en el Congreso sublimar con encendidos é inspirados acentos la misión conciliadora del Estado, su deber tutelar en pro de los débiles y los vencidos en la lucha social. Y sus actos de gobernante no desmintieron sus doctrinas. Gran perplejidad era en su ánimo toda exigencia del rigor; si se doblegaba su justicia, era siempre del lado de la misericordia. Era enemigo de la pena de muerte, porque a ello le impela más la instintiva clemencia de su corazón que sus concepciones sobre la responsabilidad penal. Cerca de tres años llevaba dirigiendo la vida pública de España, sin que se hubiera alzado un patíbulo; su misericordia salvó en ese tiempo muchas vidas, aun vidas abyectas, con quienes sólo la fe ó una piedad inmensa puede admitir fraternidad, y toda su ternura para cuanto tenía un aliento, para cuanto se obligaba bajo el nombre de Humanidad, no le ha libertado del crimen infame a él, que tanto perdonó.

La libertad política, la exploración mental por las penumbras de las más osadas utopías sociales no pueden ser nunca el dictorio sistemático, el encono personal, el ultraje y la ofensa. La propaganda de las ideas, por aventuradas que sean, es el deber de una democracia, la condición inexcusable de todo progreso social. Pero la excitación al crimen no es una idea. Y el panegirico del crimen, la apología del criminal no pueden ser amparados por la libertad.»

«EL LIBERAL»

«Dolor, asombro é indignación, todo ello en grado intensísimo, ha producido el asesinato de Canalejas.

Y desde luego se ha visto cuánto le amaba el pueblo, no obstante la guerra que en los tres años de su gobierno le habían dado los partidos y aun las masas populares, hija de un cariño que se creía defraudado, más que de un odio que jamás se le tuvo.

Verdad es que fué todavía mayor la que le dieron sus afines y correligionarios.

Saben esto los hombres políticos que se movían en torno de él, y lo sabemos cuantos escribimos en los periódicos.

Repetidas veces, y muchas de ellas con bastante motivo, se le combatió en las Cámaras, en los mítins y en la Prensa. Más de una nos hemos hallado nosotros en ese caso.

Y sin embargo, la generalidad del público seguía entonces poniendo en él su confianza, ó se la restituía después de algunas pasajeras vacilaciones.

¿Por qué? Porque era llano y afectuoso en su trato con las gentes; porque sentía en el corazón tanto como en el entendimiento la democracia; porque de veras hubiera querido llevarla a las leyes, y porque se creyó que nunca le dejaban, aunque tal vez fuese porque le faltaba tesón en los momentos decisivos.

En su mano se apaciguaban contiendas sociales y políticas, que en otros manos hubieran originado violentas subversiones.

Eso mismo, en opinión de algunos, hace más odioso y más ilógico el asesinato. Más odioso, sí; más ilógico, no, porque ni hay, ni ha habido, ni habrá lógica en esas aberraciones de la naturaleza humana, de igual manera que tampoco ha habido ni podrá haber escudo.

De ira y de pena se estremece el alma ante la pérdida de esa altísima personalidad, en quien se sumaban todos los talentos y todas las aptitudes. Hablísimo gobernante—pues no cabe atribuir tantos éxitos ni al azar ni a condiciones accidentales ó negativas—, orador excelso, como académico y como tribuno, pensador y escritor versado en todas las disciplinas y agilísimo en todas las modalidades, era, no ya una esperanza, sino una prenda segura, no sólo para la España democrática, sino para España entera.»

«LA MAÑANA»

«Al correr por todo Madrid como reguero de pólvora la siniestra noticia del asesinato de D. José Canalejas, se levantó en todas las almas y vibró en todos los labios un enérgico y varonil movimiento de protesta, no sólo por la alejosa muerte que repugna a toda conciencia honrada y que es odiosa a todo hombre bien nacido; no

rrera, sin mochila, llevando la oficialidad, y durante tres días, a partir de mañana, en el brazal izquierdo, y los señores generales, además, el guante negro.

Durante el día de mañana ondeará el pabellón á media asta en los edificios militares.

Se acompaña a esta orden los itinerarios de ida y regreso de los Cuerpos, á los cuales los Estados Mayores respectivos indicarán los puestos de formación.

De orden de S. E. se hace saber en el general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El general jefe de Estado Mayor, *A. Palmar*, S. de Buruaga.

«A B C»

«La clemencia fué siempre su inspiración. En vano se registrarán minuciosamente su vida pública y privada para encontrarle un rencor, una venganza, un despecho, nada que pareciera violencia ni aun severidad. Eso era, sobre todo, Canalejas: un hombre clemente, pladoso, todo blandura y tolerancia, tan pródigo y tan exaltado en sus efusiones generosas, que para llegar adonde le impulsaban sus sentimientos habría necesitado la omnipotencia. Todas las contrariedades y las amarguras que le deparó la política se originaron de esa noble condición suya. Quiso hacer más de lo hacedero en la situación y en las circunstancias del país. Querir mucho, querer sin límites fué su mérito y su flaco entre tanta gente sin voluntad; querer una solución para cada problema, un remedio para cada necesidad, una mejora para cada interés, una satisfacción para cada descontento, una merced para cada ambicioso...

Le bastaron su talento excepcional y su elocuencia soberana para subir—y muy joven—á las más altas jerarquías; no tuvo que buscar con propagandas, promesas y halagos masas que lo encumbrasen; se encumbró él solo, y ya en lo alto, cuando á nadie necesitaba, se fué hacia el pueblo—al que suelen olvidar los que se lo deben todo—y con el pueblo se comprometió en una política radical, reparadora, un poco romántica, demasiado quizá, pero tan desinteresada, que sólo habla de procurar el entorpecimiento de su carrera.

Y este hombre bueno, fervoroso procurador de los humildes, indulgente con los extravíos populares, prudente y suave en las represiones, que habla suprimido de hecho la pena de muerte y pretendía borrarla del Código, muere asesinado alejosamente cuando caminaba indefenso y descuidado, amparándose en su notoria bondad.»

«EL DEBATE»

«Una vez más se ha conmovido España ante el espectáculo sangriento del cadáver de un jefe de Gobierno, abatido al golpe de dos balazos certeros en la misma raíz de la vida.

Conocemos a estas alturas el hecho material, pero ignoramos en absoluto los móviles morales.

Al caer Cánovas del Castillo en Santa Agueda, la conducta del asesino Angiolillo tuvo dos explicaciones: la represión del terrorismo iniciado por el jefe conservador y la continuación activa y dura de la guerra de Cuba.

La puñalada que Artal asestó á D. Antonio Maura tampoco extraño, ni podía extrañar, supuestas las excitaciones al atentado personal, días antes hechas en el Congreso, y dada la campaña ferrerista, repleta de los dictados de asesino.

Los dos tiros, trágico é inopinado desenlace de la presente situación política, ni se entienden ni se imaginan.

Precisamente, la política de complacencias con las izquierdas parecía haber de alejar de la cabeza del señor Presidente del Consejo todo odio enconado, toda resolución violentamente criminal.

El no se rodeaba de aparato alguno de precauciones, y en determinadas altas regiones, la seguridad bajo su mando, y merced á sus equilibrios, se creía completa.

Los comentarios, pues, oscilan entre lo que oímos, á los pocos minutos del atentado, en Gobernación acerca de una venganza ferrerista, rebosada en el mitin del domingo, y lo que aseguraban en la calle de las Huertas, pintando al asesino y suicida como un despechado por no haber obtenido cierta merced obstinadamente solicitada.»

«EL PAIS»

«Sorpresa, dolor, ira. He ahí la gradación de impresiones sufridas, por Madrid primero, luego, seguramente, por toda España. Canalejas no merecía esa muerte. Y nadie, nadie ha podido predecir que Canalejas muriera trágicamente en la Puerta del Sol.

Apena, desconcierta, indigna esta trágica muerte de un hombre que había sabido perdonar y que, cualesquiera fuesen sus errores políticos, había procurado evitar el derramamiento de sangre. De no haberla derramado en huelgas difíciles se había, con razón, vanagloriado. ¿Quién habla de pensar que fue

«El asesinato este, además de execrable, como todo crimen, no se explica. Se hubiese comprendido, explicado, nunca justificado, que en plena agitación clerical, en el verano de 1910, un fanático hubiese atentado á la

vida de Canalejas. Explicable, aunque sin disculpa, ni menos justificación, hubiera sido que, tras los sucesos de septiembre de 1911, un exaltado hubiese cometido el crimen. Ahora el brutal, el infame atentado es tan orzimal como estúpido; no se sabe si es mayor la estupidez que la criminalidad.

Por honra de la especie humana hay que creer en la insania de criminales como este asesino de Canalejas. ¿Por qué le ha matado? ¿Para qué? No hay aquí arrebatado pasional. ¿Para qué? No hay aquí arrebatado pasional. ¿Para qué? No hay aquí arrebatado pasional.

EL RADICAL

La muerte, a mano alzada, del Presidente del Consejo de ministros produjo ayer en Madrid general estupor. Igual efecto se ha registrado en toda España, según los telegramas que recibimos. El final trágico de Canalejas es inconcebible.

Allá, en lo íntimo de las conciencias, bullen, inéditos, anhelos de vindicaciones. La injusticia contumaz, el desprecio del derecho, engendran protestas que no salen a flor de labio. Se espera la mano anónima que por misterioso mandato telepático se convierta en ejecutora de sentencias no escritas. Surge el agente vengador y, luego de las reservas naturales que siempre merecen los procedimientos de violencia, las conciencias se sienten inclinadas a la piedad, ya que no pueden indignarse.

Es lo que acontece siempre que se registra un atentado. Primero hace acto de presencia la protesta. Luego se analizan las causas que pudieron producir la tragedia. Y una vez depuradas, cuando el horror de la violencia deja paso a la reflexión, se explica, ya que no se justifique, la audacia cruenta del agresor, que en pretendido alarde justiciero conmueve a todo un pueblo.

Pero el asesinato de Canalejas no tiene explicación posible. Otros políticos dinásticos de algún relieve pudieron temer una villana agresión. Canalejas, no.

Pensaba como nosotros el Presidente del Consejo de ministros.

No habla sembrado odios; no incubó enemigos personales con su conducta. Correcto con todos, dúctil, como un político florentino, tenía la rara virtud de conciliar complacencias, cuando otros de más rígida contextura hubieran provocado rencores. Sin arrestos para una obra positivamente liberal, tenía la habilidad de ir capeando los temporales, por amenazadores que se presentasen.

No dio satisfacción—justo es decirlo, pues la muerte no debe ser salvoconducto de la insinceridad—a las aspiraciones del pueblo, que pide nuevas orientaciones económicas y políticas; pero, eludiendo afeos compromisos unas veces y concediendo ligeras reformas otras, supo mantenerse en el Poder sin grandes aplausos ni grandes protestas. Por eso vivía confiado, por eso no temía criminales agresiones.

Llano, democrata en su vida particular, ya que obstáculos insuperables no se le permitían ser en su actuación política, se entregaba al pueblo. Se le veía recorrer a pie el trayecto que media entre su casa y el ministerio de la Gobernación. En la Puerta del Sol deteníase, con curiosidad de intelectual, ante las vitrinas de las librerías, alerta siempre para seguir el movimiento literario. Y ha sido en una de estas paradas cuando le acechaba el criminal autor del atentado y planeaba la villana agresión. Y ha sido al entregarse el hombre bueno y confiado a delectantes explotaciones entre el farrago de libros amontonados, cuando una hala de Browning ha secado su vida, aureolándola con la corona del martirio.

EL UNIVERSO

Un nuevo crimen del anarquismo, uno más en esa horrible serie de crímenes execrables que viene perturbando, no sólo nuestra patria, sino el mundo entero, ha llevado a un hogar tranquilo la desolación y el luto, y ha hecho víctima de salvajes odios a la persona ilustre que representaba por su cargo el principio de autoridad.

Sentimientos de honrada indignación levantan generales protestas contra el hecho realizado por el cobarde asesino, y mueven a piedad los corazones hacia la viuda y los hijos huérfanos que hoy lloran el mayor de los dolores humanos.

Si hasta ayer hemos sido francos adversarios del Sr. Canalejas, de su política, contra la cual hemos luchado noblemente, con la enérgica decisión que nos prestaban nuestras arraigadas convicciones, hoy ante su cadáver pensamos sólo en rezar como cristianos y en considerar el crimen realizado en la persona del jefe del Gobierno por los enemigos del orden social.

El Sr. Canalejas estaba sentenciado a muerte por el anarquismo revolucionario, y le acechaba el infame ejecutor del crimen cuando pasaba por la Puerta del Sol, a pie, solo, confiado en la hidalgía de la multitud, figurándose quizás en su cándido optimismo que él no tenía enemigos, que no había hecho daño a nadie, que quizás faltando a las leyes, pero siguiendo las inspiraciones de su corazón y los sentimientos de la escuela filosófica-jurídica en que militaba, había abolido prácticamente la pena de muerte, no considerando, durante su mandato, que la sufreese ningún criminal, ni aun los desalmadíssimos de Cullera, y habiendo sido precisa presión enorme para que no indultase también al reo del Numancia, condenado por los Tribunales de Marina.

Pero el arma de Angiolillo, el puñal de Artañ, que atentaron contra la vida de Cánovas y de Maura, no se detienen ante el representante del Poder público, de la autoridad y del orden, porque éste, sea más o menos tolerante con las doctrinas revolucionarias, o dejan enteramente libre el paso a la anarquía, o son todos por igual sus enemigos jurados.

«EL EJERCITO ESPAÑOL»

«Hay momentos en los que se desearía que la pluma no rasgase el papel, y este es uno de dichos instantes.»

El asesinato del Sr. Canalejas ha sido tan inesperado, y el hecho criminal resulta tan insolito, tan verdaderamente inaudito, que ha sido preciso acudir al teatro del suceso, escuchar relatos de testigos presenciales, indagar detalles, para convencernos de la realidad dolorosa y tremenda, tanto que bien puede calificarse de verdadera catástrofe nacional.

El Sr. Canalejas ha pasado una larga etapa en el Poder, ha podido suscitarse controversias, pero no habla conecitado odios. Su misma simpatía personal, su trato afable, su política tolerante, hacíanle apto para granjearse simpatías, no para conquistar odios. Precisamente, en estos últimos días fué paladín de la libertad de la tribuna; garantizó, aun en contra propia algunas veces, la libre emisión del pensamiento; otorgó benévolamente indultos; y en estas circunstancias, con estas condiciones, encuentra a su paso un loco o malvado que le asesta dos tiros y le deja muerto. ¿Cabe aberración mayor?

El estupor es la nota dominante en los ámbitos españoles. La sorpresa dolorosa es la actitud de todo Madrid, y lo será de toda España a medida que se vaya difundiendo la noticia.

Contra ese crimen que priva a la patria de uno de sus hombres preclaros, de uno de sus políticos insignes, de un estadista verdad, nuestra pluma no necesita escribir protestas, porque en protesta está nuestra colección entera.

La muerte del Sr. Canalejas es un grave golpe inferido a España. No es sólo un jefe de Gobierno, ni tan siquiera un jefe de partido, quien ha sido asesinado. Era el presente y gran parte del porvenir de la patria.

Canalejas, joven, con talento excepcional, con cultura asombrosa, con palabra mágica y seductora, con laboriosidad sin ejemplo, con estímulos de simpatía personal que iban a todos, correligionarios y adversarios, con flexibilidad y benevolencia bastantes para perdonar muchas culpas, Canalejas era necesario a España.

Impresión en provincias

EN SANTANDER

SANTANDER. (Martes, noche.) Ha producido aquí enorme impresión la noticia del atentado contra el Sr. Canalejas.

Todas las clases sociales exteriorizan su indignación por el crimen. Frente a las Redacciones de los periódicos, el público se congrega, ávido de adquirir noticias.

EN BADAJOZ

Se levanta la sesión de la Semana Agrícola. Emoción y protesta.

BADAJOZ. (Martes, noche.) Numeroso público, en el que figuraban los agricultores de la capital y de toda la provincia, acudió a la sesión inaugural de la Semana Agrícola.

Habla comenzado la sesión cuando se recibió la noticia del atentado perpetrado contra el Presidente del Consejo.

El Sr. Fernández Trevijano pronunció un discurso muy sentido al elogiar la personalidad del Sr. Canalejas y elocuentemente enérgico al elevar su protesta por el infame atentado.

Propuso, y así se acordó, que se levantasé la sesión en señal de duelo.

La emoción que la noticia ha producido es indescriptible. Protesta la población, indignada por el infame asesinato, y el vecindario acude continuamente al Gobierno Civil para expresar su sentimiento.

EN OVIEDO

Sensación.—La Diputación.—Visitas de pésame.

OVIEDO. (Martes, noche.) El asesinato del Presidente del Consejo ha producido enorme sensación.

Celebraba sesión la Diputación, y al recibir la triste noticia se pronunciaron discursos de afecto para el Sr. Canalejas y de enérgica condenación del atentado.

Después se acordó consignar en acta el sentimiento de la Corporación y se levantó la sesión en señal de duelo.

Seguidamente los diputados provinciales fueron al Gobierno Civil para rogar al gobernador que trasladé el pésame al Gobierno.

También visitaron al gobernador representaciones de todas las Sociedades y gran número de personalidades.

Los periódicos publican extraordinarios que con avidez adquiere el público.

Con unanimidad y energía se condena el atentado.

EN ALICANTE

Ansiedad en el vecindario.

ALICANTE. (Martes, noche.) Contando aquí con una inmensa mayoría de fervorosos admiradores del Sr. Canalejas, produjo honda emoción la primera noticia del atentado.

En la pizarra del Diario de Alicante fué fijada la sensacional noticia de que el Presidente del Consejo había sido objeto de una agresión.

En el vecindario produjo enorme expectación, y fué tema obligado de todas las conversaciones.

Inmediatamente se comenzaron a expedir telegramas y telegramas demandando informes que de Madrid no llegaban, pues de las primeras noticias no se deducían claramente las consecuencias del atentado.

Acuerdo del Ayuntamiento.—El comercio. Para dar el pésame.

ALICANTE. (Martes, noche.) Al confirmarse la noticia de que el Sr. Canalejas había muerto, víctima del atentado, se ha producido honda pena en el vecindario.

Se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para acordar que una Comisión de concejales, presidida por el alcalde, se trasladé a Madrid, marchando esta noche en el tren correo, con objeto de que pueda asistir al entierro.

Mañana, en señal de duelo, cerrará el comercio.

El Gobierno Civil está atestado de personalidades que acuden a expresar el pésame al Gobierno, deplorando sinceramente el funesto suceso.

La Diputación, la Junta de obras del puerto y la Cámara de Comercio.

ALICANTE. (Martes, noche.) Comisiones de la Diputación, de la Junta de Obras del Puerto y de la Cámara de Comercio salen esta noche en el tren correo para asistir al entierro del cadáver del Sr. Canalejas.

Impresión en la población.

ALICANTE. (Martes, noche.) Los periódicos aparecen dando cuenta del atentado y los ejemplares se agotan inmediatamente, pues el público los adquiere con avidez.

El duelo es unánime en Alicante. La población llora la muerte del gran estadista, que tantos beneficios hizo a la población y a la provincia.

ALICANTE. (Martes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria.

Se pronunciaron septidécimos discursos en honor del Sr. Canalejas, y llorando la inmensa desgracia que a los alicantinos alcanza, por ser el gran hombre que acaba de desaparecer el más decidido protector de sus intereses.

Se acordó protestar contra el atentado de que ha sido objeto el ilustre hijo adoptivo de Alicante.

Acto seguido formóse una imponentísima manifestación, en la que ha tomado parte la población entera como un solo hombre, dirigiéndose al Gobierno civil.

El gobernador salió a un balcón, y vivamente emocionado dirigió la palabra a los manifestantes.

Circulan con profusión unas hojas, suscritas por el alcalde, dando cuenta al pueblo de Alicante del asesinato.

Millares de firmas.

ALICANTE. (Martes, noche.) En el zaguán del Ayuntamiento se han colocado pliegos, que en seguida se han llenado de centenares de firmas del vecindario, de todas las clases sociales.

A Madrid. También saldrán representaciones para Madrid de todos los Casinos, Centros y Sociedades, que llevarán hermosas coronas dedicadas al difunto hombre público.

El Ayuntamiento asistirá bajo mazas al entierro del Sr. Canalejas.

EN FERROL

General indignación.

FERROL. (Martes, noche.) Ha causado enorme impresión el asesinato del jefe del Gobierno.

Multitud de gente está estacionada ante las pizarras de los periódicos.

Jamás suceso alguno produjo mayor impresión en esta localidad.

En señal de duelo.

El Ayuntamiento y la Cámara de Comercio suspendieron sus sesiones en señal de duelo.

Mañana se cerrarán todos los comercios. Todas las Corporaciones enviarán coronas. Se han suspendido todos los espectáculos públicos y se ha cubierto con crespon negro la lápida colocada en la casa en que nació Canalejas.

EN BARCELONA

En el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Martes, noche.) Hoy era día de sesión municipal. El alcalde, Sr. Sostres, después de conferenciar con el gobernador civil, se instaló en el despacho de la alcaldía y previa consulta particular con los jefes de las fracciones políticas del Ayuntamiento, se adoptó el acuerdo de entrar en el salón de sesiones para dar cuenta del asesinato del Presidente del Consejo y levantar seguidamente el acto en señal de duelo.

El jefe de los radicales disidentes, Sr. Lladó, manifestó que se opondría a que se levantara la sesión en señal de duelo, pidiendo votación nominal.

Ante la actitud del Sr. Lladó se desistió de celebrar sesión.

La conducta de los radicales disidentes ha sido muy comentada.

El alcalde ha dirigido telegramas de pésame a Palacio, al Gobierno y a la viuda del Sr. Canalejas.

En la Diputación.

BARCELONA. (Martes, noche.) La Diputación provincial celebró sesión, bajo la presidencia del Sr. Bartrina, por hallarse ausente el Sr. Prat de la Riba. Los diputados republicanos no entraron en el salón de actos.

El Sr. Bartrina dió cuenta del asesinato del Sr. Canalejas, y propuso que se levantara la sesión en señal de duelo, quedando así acordado.

Una Comisión de diputados de todas las fracciones políticas, excepto los republicanos, se dirigió al Gobierno Civil a formular la más enérgica protesta por el atentado, y a rogar al gobernador que transmita su pésame al Gobierno y a la familia del señor Canalejas.

Impresión y comentarios.

BARCELONA. (Martes, noche.) Continúa la impresión causada por el atentado. En los círculos y Centros se comenta, vituperándolo.

El gobernador civil, que profesaba una gran amistad al Sr. Canalejas, se halla apenadísimo. Ha expresado su opinión respecto a las perturbaciones que la muerte del señor Canalejas producirá tanto en la política local como en la general de España, considerando que el proyecto de Mancomunidades y otros han muerto con el jefe del Gobierno.

La Prensa de la noche censura unánimemente el crimen.

El alcalde ha telegrafado al Sr. Roig y Bergadà, rogándole que represente al Ayuntamiento de Barcelona en el entierro del Presidente del Consejo, en vista de que no hay tiempo de que la Comisión de concejales pueda asistir al acto.

No van los concejales.

BARCELONA. (Martes, noche.) El alcalde se proponía designar una Comisión de concejales para asistir al entierro del señor Canalejas; pero como no se ha celebrado sesión, desistió del referido propósito.

Precauciones.

A media tarde se adoptaron por la autoridad militar algunas precauciones, pero nada anormal ha ocurrido.

El público sigue agrupado frente a las redacciones de los diarios, comentando las noticias que se ponen en las pizarras.

Cuando por la noche salieron los periódicos, eran arrebatados de manos de los vendedores.

Aquí no ha estado Pardiñas.

La Jefatura de Policía ha manifestado que no se conocía a Pardiñas, pues no consta en el Registro que hubiera estado en Barcelona.

Hace un mes se recibió una nota circular anunciando que había salido para España Manuel Pardiñas, anarquista solitario, expulsado de los Estados Unidos.

No consta que hubiese desembarcado aquí. Se sigue inspeccionando en los archivos para buscar antecedentes.

En Capitanía general.

Recibió la noticia en Capitanía general el general Rañoy, quien se apresuró a marchar al campo de maniobras, donde se encontraba el general Huertas presenciando los ejercicios que practicaban las tropas de la guarnición.

El capitán general de la región regresó inmediatamente a la población y fué al Gobierno Civil.

Telegramas y telefonemas.

Han sido cursados ininidad de telegramas y telefonemas de las Corporaciones oficiales y privadas y de personalidades, dirigidos a la familia del Sr. Canalejas y al Gobierno, con sentidas manifestaciones de pésame.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Miércoles, mañana.) Por el Gobierno civil han continuado desfilando Comisiones de todos los centros y organismos para manifestar al gobernador su pésame y protestar enérgicamente contra el asesinato del Sr. Canalejas.

Los Casinos y otros centros han colocado crespones negros en sus balcones.

La Diputación se ha reunido, acordando que una Comisión se traslade a Madrid para asistir al entierro.

Mañana se reunirá el Ayuntamiento para tomar acuerdos relacionados con este suceso.

En el Gobierno civil se han recibido telegramas de los alcaldes de Calatayud, Carriena, Ariza, Borja y otros pueblos importantes de la provincia con sentidos pésames y enérgicas protestas.

Zaragoza entera lamenta la desgracia, condenando con indignación al criminal.

Las primeras noticias.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La noticia del asesinato del Sr. Canalejas circuló rápidamente por la ciudad, produciendo enorme indignación.

El gobernador, en cuanto recibió el telegrama oficial, transmitió la triste noticia a las restantes autoridades.

Al aparecer en las pizarras de los periódicos la noticia del asesinato del Presidente del Consejo, se aglomeró ante las redacciones el público, ávido de conocer detalles.

Manifestaciones de pésame.

Pronto comenzó el desfile de personalidades por el Gobierno Civil, las cuales acudieron a expresar el pésame al gobernador como representante del Gobierno.

Acudieron representaciones nutridas de los partidos liberal-democrático y conservador; de las Juventudes liberal y conservadora, y de varios Círculos y organismos, a cuyo frente iban los presidentes respectivos.

También se presentaron en el despacho del gobernador, el arzobispo de Zaragoza, el alcalde, el presidente de la Diputación y los diputados provinciales.

Los mencionados, así como cuantas personalidades acudieron al Gobierno Civil, expresaron su más enérgica protesta por el asesinato.

En el Círculo liberal.

Los socios del Círculo liberal recibieron la noticia del atentado cuando estaban reunidos en sesión.

Seguidamente se levantó la sesión y se pusieron en los balcones colgaduras con crespones negros.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Esta noche ha continuado en el Gobierno civil el desfile de personas de todas las clases sociales para inscribir sus nombres en los pliegos allí colocados.

Los alcaldes de toda la provincia telegrafían consignando su protesta y su pésame.

La Juventud conservadora ha enviado un sentidísimo telegrama al Presidente interino del Consejo.

Comisión a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) Esta noche se ha reunido el partido liberal, acordando que vaya a Madrid, presidida por D. José Romero, una Comisión para que asista al entierro y a los funerales de Canalejas, dedicarle una corona y expedir telegramas de protesta por el atentado y pésame al Presidente interino del Consejo y a la viuda del finado.

EN BILBAO

BILBAO. (Martes, noche.) Con motivo del asesinato, se han cursado los telegramas siguientes:

«Señora viuda de Canalejas: La Juventud liberal no tiene en los actuales angustiosos momentos sino palabras de protesta contra el crimen y sentimiento de adhesión ferviente a vuestro dolor.—Presidente Tomás Masa.»

«Presidente interino del Consejo: Juventud liberal, profundamente emocionada por el crimen inicu cometido contra el insigne Canalejas, envía al Gobierno el testimonio de su dolor é indignación.—Presidente Tomás Masa.»

«Señora viuda de Canalejas: El partido liberal de Vizcaya, indignadísimo profundamente por el salvaje crimen que arrancó la preciosa vida del ilustre y querido jefe, se

asocia al inmenso dolor de V. E., deseándole la resignación precisa para sobrellevar tan inmensa desgracia toda la nación.—Eduardo Barandiarán.»

Presidente interino del Consejo de Ministros: El partido liberal de Vizcaya, profundamente dolorido é indignado por el horrible crimen que nos privó de la preciosa vida del Sr. Canalejas, se asocia profundamente al dolor del Gobierno, protestando del execrable y salvaje asesinato.—Eduardo Barandiarán.»

«Presidente interino del Consejo de Ministros: La minoría liberal del Ayuntamiento eleva su protesta ante el Gobierno por el cobarde, salvaje é indigno asesinato cometido en la persona de D. José Canalejas, nuestro inolvidable jefe.—Mollea, Elordua, Villabare, Barbier.»

El partido conservador de Bilbao ha enviado también telegramas de pésame al Gobierno y a la viuda del Sr. Canalejas.

BILBAO. (Martes, noche.) Produjo gran sensación la noticia de la muerte del señor Canalejas.

Ante las pizarras de los diarios se agrupó el público y las redacciones eran asediadas en demanda de noticias, que no llegaban, con detalles del suceso, pues aun cuando algunos corresponsales habían conseguido hacer llegar la noticia del atentado, fué después detenida la información por la censura oficial.

Todos los edificios de las Sociedades pusieron la bandera a media asta en señal de duelo.

Por el Gobierno Civil desfilan las más significadas personalidades para hacer presente el pésame.

En el teatro había anunciada una función de homenaje a Benavente y se ha suspendido en señal de duelo.

EN CADIZ

En señal de duelo.

CADIZ. (Martes, noche.) Han sido suspendidos los espectáculos en los teatros y los Círculos y Sociedades tienen sus puertas entornadas en señal de duelo.

El general Polavieja.

CADIZ. (Martes, noche.) Ha llegado el general Polavieja acompañado de su esposa é hija, con objeto de esperar a su hijo Camilo, que con su esposa llegará el día 14, procedente de Buenos Aires.

Ha dicho el general Polavieja que al pasar por Jerez se enteró del asesinato de Sr. Canalejas, calificándolo de monstruoso crimen, consecuencia de las propagandas disolventes. Cree que seguirá en el Gobierno la situación actual, por la necesidad de aprobar los presupuestos.

«Después de esto, añadió, es difícil predecir y cada cual dará una opinión a medida de sus deseos ó de sus ideales, pero las cosas seguirán igual para España.»

Ha telefonado el Sr. Polavieja a la viuda del Sr. Canalejas expresándole el pésame.

EN SEVILLA

Todos los espectáculos suspendidos.

SEVILLA. (Martes, noche.) La suspensión de las funciones, que se inició en el teatro Cervantes, se ha extendido a todos los teatros.

Esta noche no hay espectáculos en Sevilla, en señal de duelo por la muerte del Sr. Canalejas.

Los periódicos.—Manifestaciones de duelo.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los periódicos adelantaron sus tiradas y los ejemplares son arrebatados por el público de manos de los vendedores.

No se recuerda que en Sevilla haya producido suceso alguno tan honda impresión.

En el expreso han marchado a Madrid los diputados a Cortes Sres. D'Angelo y Serrano, el senador Sr. Eraso, otros políticos y el ex ministro Sr. Borbolla, quien, muy afectado, manifestó que la muerte del Sr. Canalejas es una pérdida para las instituciones, para la nación y especialmente para el partido liberal.

Habla el alcalde.

Interrogado el alcalde, ha manifestado que, aparte la amistad que le unía con el Sr. Canalejas, por su cargo popular, que representa al vecindario de Sevilla, debía agradecerle al vilmente asesinado Presidente del Consejo, como se lo deben todos los sevillanos, por el cariño que en cuantas ocasiones se presentaron demostró a la capital. Recordó el alcalde que en la última conferencia que celebró con el Sr. Canalejas trataron del empréstito de este Ayuntamiento, a cuyo proyecto dispuso la mejor acogida, porque entendía que contribuiría al engrandecimiento de Sevilla.

EN ALMERIA

ALMERIA. (Martes, noche.) Al recibirse aquí la noticia oficial del asesinato del señor Canalejas produjo gran impresión y circuló rápidamente.

Todas las personas de significación han estado en el Gobierno Civil para hacer presente al gobernador el pésame y la protesta contra el infame crimen.

Los periódicos publican extraordinarios.

EN TERUEL

TERUEL. (Martes, noche.) General extrañeza y honda impresión ha causado la noticia del asesinato del Sr. Canalejas.

Amigos del ilustre finado y políticos de diversas significaciones han ido al Gobierno Civil para expresar su sentimiento.

EN SORIA

SORIA. (Martes, noche.) El Ayuntamiento, reunido en sesión extraordinaria, acordó suspender las sesiones para discutir los presupuestos hasta el viernes próximo, en señal de duelo por la muerte del Sr. Canalejas.

Esta noche marcha a Madrid una Comisión, compuesta por el alcalde y concejales de todos los partidos, con objeto de asistir al entierro. Llevarán una corona en nombre del pueblo de Soria.

Los periodistas han delegado en el redactor jefe de «El Avisador Numantino», don Felipe de las Heras, para que vaya a asistir a los funerales y signifique personalmente el pésame a la familia en nombre de la Prensa de Soria.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, noche.) La primera noticia que se tuvo del criminal atentado de que ha sido víctima el Sr. Canalejas se re-

ció en la estación radiotelegráfica que tienen en su residencia los jesuitas. Se reciben infinidad de telegramas de pésame de toda la provincia.

VALENCIA. (Martes, noche.) La noticia del asesinato del Sr. Canalejas causó enorme impresión. El secretario de Gobernación la transmitió al gobernador sin más detalles, y éste, que era íntimo amigo del Presidente del Consejo, sufrió un desvanecimiento.

A las dos de la tarde la triste nueva fué confirmada por un telegrama oficial del señor Barroso.

Circuló la noticia con gran rapidez, y en el despacho del Gobierno civil se personaron los concejales, diputados á Cortes, diputados provinciales, otras autoridades y personalidades significadas, que reiteraron su adhesión al Gobierno.

Los teatros suspendieron las funciones, y en algunos, como Apolo, se interrumpió el espectáculo, retirándose el público de la sala. En el correo han salido para Madrid todos los diputados y senadores monárquicos, excepto los Sres. Igual y Roger, que están enfermos.

EN GRANADA

GRANADA. (Martes, noche.) Ha producido gran impresión la noticia del atentado contra el Presidente del Consejo.

Las Corporaciones, diputados y senadores han teleografiado al Gobierno enviando el pésame y su más enérgica protesta. Han suspendido las funciones los teatros en señal de duelo.

EN CASTELLÓN

CASTELLÓN. (Martes, noche.) Han sido tantos los beneficios que Canalejas hizo á esta provincia, que hace años fué nombrado hijo adoptivo, dando su nombre á una de las más principales calles.

EN LUGO

LUGO. (Martes, noche.) El asesinato del Sr. Canalejas ha causado general indignación. La Diputación provincial ha levantado la sesión en señal de duelo.

Todos los diputados, incluso los conservadores, se han trasladado al Gobierno Civil para consignar su protesta.

En ausencia del gobernador, los ha recibido el secretario, que ha ofrecido transmitir el pésame.

EN TÁNGER

TÁNGER. (Martes, noche.) He producido indignación en todas las colonias europeas residentes en Tánger el asesinato del señor Canalejas.

El Casino Español ha enviado al Gobierno un telegrama expresando el más sentido pésame.

Es objeto de todas las conversaciones el criminal atentado, siendo unánime la opinión de que España debe reprimir las demagogías disolventes, como lo hacen las demás naciones.

NUEVAS FICHAS

Fichado en Valencia.

VALENCIA. (Martes, noche.) El asesino del Sr. Canalejas estaba fichado en este Gobierno Civil.

La ficha dice: «Manuel Pardiñas, natural de Grado (Huesca), pintor revocador, anarquista convencido y peligroso, que ha residido en Tampa, y vino á Europa en la primavera de 1912. Estuvo en España, y creyéndose vigilado, marchó á Burdeos, donde fué detenido por infracción de la ley de extranjería.

Puesto en libertad, marchó á París el 19 de septiembre.

Es desertor. El gobernador se ha negado á facilitar á los periódicos la ficha antropométrica y personal del asesino, fundándose en la inconveniencia de la publicidad de tales detalles.

El capitán general pidió al Gobierno antecedentes y detalles de la figura de Manuel Pardiñas. Estos datos le fueron transmitidos en un extenso telegrama.

Antecedentes del asesino.

BILBAO. (Martes, noche.) Condense aquí algunos antecedentes del asesino del señor Canalejas.

Era un chalan borracho, mujeriego y jugador de ventaja.

Tenía una amante, á la que llevó á su casa de Zaragoza, obligando á su madre y á sus hermanas á que la consideraran como de la familia, y amenazándolas, en caso contrario, con no darlas dinero para comer.

Impresión en París

La noticia de la muerte del Sr. Canalejas ha causado aquí emoción enorme.

En cuanto los periódicos recibieron los telegramas en que se les daba cuenta del asesinato del jefe del Gobierno español, se apresuraron á publicar extraordinarios con gruesas titulares.

Las gentes compraban los extraordinarios y se dedicaban á comentar y lamentar el crimen de que ha sido víctima el ilustre político español.

Enterada de lo sucedido, la colonia española experimentó la natural indignación, que quiso hacer presente enviando telegramas á Madrid.

Las comunicaciones han estado interrumpidas hasta media tarde.

Al ministerio de Negocios Extranjeros llegó pronto la noticia del asesinato.

El ministro se apresuró á llamar por teléfono al embajador de España, Sr. Pérez Caballero, para comunicarle la infausta nueva.

Nuestro embajador ha tratado de conferenciar por teléfono con Madrid, pero no lo ha conseguido.

M. Poincaré se ha apresurado á ir personalmente á la Embajada española.

Le acompañaba el director de su Secretaría.

Ha dado al embajador el pésame en su nombre y en nombre de todo el Gobierno francés.

Momentos más tarde ha llegado á la Embajada el teniente coronel M. Guise, de la Casa militar de M. Fallières.

Llevaba el encargo especial de dar el pésame,

en nombre del Presidente de la República, por la gran pérdida que acaba de experimentar la nación española.

Además, M. Fallières ha teleografiado á Madrid haciendo análoga manifestación de duelo. Por la Embajada han desfilado muchos personajes políticos y otras conocidas personas.

Todos, unánimemente, lamentaban la muerte del Sr. Canalejas y condenaban el atentado criminal.

En el telegrama de la Bolsa, al salir yo de la conferencia telefónica anterior, la gente se ha enterado de que era un periodista español y acababa de comunicarme con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Inmediatamente me he visto asediado por un grupo numerosísimo que me pedía con gran interés detalles del atentado.

Han sido bien pocos los que he podido darles.

En general, ha causado en París mal efecto la circunstancia de que las informaciones procedentes de Madrid hayan sido cercenadas en términos incomprensibles.

Figuraban entre los que me han rodeado en la Bolsa algunos españoles, que han lamentado ese hecho.

Del mismo modo lo lamentan los periódicos de aquí y la opinión.

La Prensa de la noche, á falta de más extensos relatos telegráficos, publica artículos referentes al finado jefe del Gobierno español, dedicándole muchas alabanzas.

UNA VERSION Y UNA FRASE

Dice *El Imparcial*: «La creencia muy generalizada la de que el asesino Pardiñas no era contra el señor Canalejas contra quien quería disparar el arma homicida.

Esa versión da como exacto que el infame agresor se proponía asesinar al Rey.

Decíase que, si se hubiese propuesto agredir al Presidente del Consejo, habría buscado otro sitio y otra ocasión tan fácil de encontrar, tratándose de un hombre que, como el Sr. Canalejas, no hurtaba su cuerpo al peligro, recorriendo las calles solo y á pie.

Además, el itinerario que ayer siguió el Sr. Canalejas para ir á Gobernación era distinto al de otros días, y el ir á pie se debe á una triste casualidad.

Por otra parte, el asesino estaba aguardando en sitio por donde había de pasar D. Alfonso al dirigirse ayer á medio día á la Exposición de crisantemos.

Sin duda, conociendo que el automóvil del Rey suele pasar despacio por aquellos lugares, debido á la aglomeración de gentes que los frecuentan de ordinario, los eligió para realizar el crimen.

El agresor estaba cerca de la policía secreta que dá guardia al Rey.

Mas por un movimiento cerebral inopinado, temiendo, acaso, que el Rey no pasase, el asesino, al ver al Sr. Canalejas y reconocerle, observando, además, que era un blanco infalible de pie, mirando el escaparate de la librería San Martín, disparó sobre el Presidente del Consejo.

Esa versión, además, parece comprobada por otros antecedentes del criminal y de sus andanzas en la República Argentina y luego en la nación francesa.

Dicha versión, que anoche se daba como exacta, inspiró á un canalejista esta frase: «Ha sido el último servicio que Canalejas ha prestado á la República.»

UN TELEGRAMA

Ayer, poco después del atentado, se explicó en la Central de Telégrafos el siguiente despacho, dirigido á El Grado:

«Manolo acaba de matar á Canalejas. Vente en seguida.»

La censura dejó sin curso el despacho. Como éste decía el domicilio del expedidor, la Policía hizo las necesarias averiguaciones, que dieron por resultado la detención del autor del despacho, que quedó á disposición del Juzgado correspondiente.

En el Juzgado de guardia

TELEGRAMAS URGENTES

Se han dirigido por el juez especial algunos telegramas urgentes á distintas poblaciones españolas pidiendo determinados detalles.

DECLARACION INTERESANTE

Respecto á la personalidad del terrible anarquista, nadie tan informado de sus antecedentes é historia como el agente de Policía español Sr. Armiñán, que hasta hace poco estuvo encargado de su vigilancia en Burdeos, donde vivían juntos con otro anarquista íntimo amigo de Pardiñas, cuyo nombre ha dado al juez instructor.

El citado agente, para puntualizar todos los pormenores referentes al asesino, y aportar antecedentes donde se encontrara el origen del odioso crimen de ayer mañana, se presentó en la Casa de Canónigos ayer tarde, á las siete.

A dicha hora penetró en el despacho del juez, y en presencia de éste, del fiscal Sr. Toledo y del teniente fiscal Sr. Mena, que asistían á las actuaciones, debió referir curiosísimas é interesantes noticias del anarquista, durante el tiempo que vivió en Burdeos.

Armiñán, que es licenciado en Farmacia, y se fingía también anarquista, parece que llegó á ser confidente de Manuel Pardiñas; tal fué la habilidad que aquél empleó para captarse la confianza del sujeto puesto bajo su vigilancia.

Pardiñas estaba trastornado por la lectura de obras de tendencias anarquistas.

Era un cerebro perturbado y un filósofo á su manera, que no transigía con muchas de las costumbres actuales ni con la constitución actual de la sociedad.

Se exaltaba con facilidad; pero su carácter serio, reservado y taciturno le llevaba á rehusar el trato con la gente.

En Burdeos, todas sus expansiones consistían en unos amores que mantenía con una mujer casada, llamada Pilar.

Mantenía correspondencia con otros individuos afiliados al partido anarquista y con los Comités de esta clase de Europa y América.

La Policía francesa le conocía también y le tenía fichado hace tiempo, considerándolo

como un anarquista peligrosísimo, á quien había que vigilar sin descanso.

LAS ROPAS DEL ANARQUISTA

Poco más tarde llegaron al Juzgado otros dos agentes del distrito del Centro, llevando en un paquete las ropas del criminal: americana, gabán, chaleco, pantalones, unos paños y una corbata.

EL DOMICILIO DE PARDINAS

Al llegar á este punto hemos de interrumpir la información para dar cuenta de una noticia importantísima.

A las nueve menos cuarto llegó al Juzgado de guardia, lleno de espanto, un matrimonio, formado por un joven muy simpático, alto y de aspecto obrero, y una mujer como del pueblo.

—¿El juez de guardia? Quiero ver al juez de guardia, para un asunto de extrema urgencia.

Un oficial le preguntó qué era lo que deseaba, y el obrero contestó, muy agitado y nervioso:

—¡Una cosa urgentísima! ¡Muy urgente! Llegó en aquel momento el oficial que está ayudando al juez especial y le volvió á dirigir la misma pregunta.

Pero el obrero se obstinó en no decir aquello que era para él tan urgente más que el juez de guardia.

Como éste se hallaba en Gobernación presenciando la autopsia del cadáver del Sr. Canalejas, el citado funcionario le rogó que esperara unos instantes.

¿Quién era aquel obrero que tan azorado y nervioso llegaba?

Era el inquilino del cuarto en donde se hospedaba Manuel Pardiñas.

Dijo que el anarquista había llegado el domingo último de París, desde donde le escribió anunciándole su llegada próxima.

Pero se presentó inopinadamente, sin darle tiempo al obrero á contestarle que no podía recibirle en su casa.

Cuando el domingo fui á comer, me lo encontré ya en casa, comiendo con mi mujer. ¡Dios mío, qué desgracia! Ese hombre me ha buscado la ruina!

De la mañana de hoy

EN LA PUERTA DEL SOL

Desde primera hora de la mañana comenzaron hoy, como ayer, á formarse grupos en la Puerta del Sol, ante la librería de San Martín.

Los grupos fueron aumentando poco á poco. La gente, ávida siempre de detalles, á pesar de los abundantísimos que por los periódicos conocía, se agrupaba ante los escaparates del establecimiento para examinar minuciosamente los libros que el Sr. Canalejas contemplaba al ser asesinado.

Otros fijaban su atención en los agujeros que los proyectiles hicieron en el cristal, y no contentos con mirar, tocaban los bordes de aquéllos y palpaban el cristal con una curiosidad extraordinaria.

Los balcones del ministerio de la Gobernación estaban enlutados con negros tapices.

En el balcón principal ondeaba la bandera nacional á media asta.

A las ocho de la mañana no se veía un sólo transeúnte que no fuera leyendo con ansiedad algún periódico.

Al llegar frente á Gobernación ó frente á la librería que fué escenario del suceso, los lectores ambulantes suspendían un momento la lectura para contemplarlos, y proseguían después su camino enfrascados de nuevo en la lectura.

Bastaba un pequeño paseo por cualquier calle de Madrid para convencerse de que el duelo producido por el crimen es general y espontáneo y de que la protesta por el criminal atentado no es menos general y sincera.

NO HAY CLASE

Poco más tarde comenzó á advertirse por las calles la presencia de numerosos estudiantes. En señal de duelo por la muerte del señor Canalejas habíanse suspendido las clases en todas las Centros docentes de Madrid.

EN EL CONGRESO

Al rayar el alba, una larguísima fila de público esperaba que se abrieran las puertas del Congreso para entrar á ver el cadáver del Sr. Canalejas.

La acola partía de la puerta principal del Palacio de los diputados y seguía, lamiendo la fachada, por la Carrera de San Jerónimo, hacia la calle de Fernánfor; continuaba por toda esta calle, al final de la cual volvía de nuevo hacia la Carrera.

Fuerzas de Policía y Seguridad mantenían el orden, precaución que era innecesaria porque el público guardaba la actitud más correcta y respetuosa.

Todos los balcones del Congreso estaban enlutados con colgaduras negras.

Sobre la puerta principal se izó la bandera nacional á media asta.

LA CAPILLA ARDIENTE

Como ya hemos dicho, la capilla ardiente se instaló en el salón de conferencias, que da frente á la puerta principal del Congreso.

En el vestíbulo que da acceso á éste se colocaron varias de las coronas que á dicha hora se habían recibido.

Las restantes se colocaron en la capilla. El aspecto de ésta era severísimo.

A la izquierda de la puerta de entrada se alzaba una soberbia cama imperial, en cuyo centro se destacaba el riquísimo fúterco que guarda el cuerpo de D. José Canalejas.

El rostro del cadáver sobresalía sobre el borde de la caja en forma que el público pudiera verlo perfectamente.

En los dos ángulos superiores del túmulo hacían guardia dos alabarderos, y en los inferiores dos maceros del Congreso.

Cuatro magníficos candelabros dorados sostenían numerosos blandones encendidos.

A ambos lados del lecho mortuario se colocaron la corona del Consejo de ministros, dedicada «á su inolvidable presidente», y la de los sobrinos del finado.

En las cuatro chimeneas del recinto habíanse instalado cuatro altares, en los que cuatro sacerdotes comenzaron simultáneamente á decir misas por el alma del Sr. Canalejas, misas

que ya no se interrumpieron durante toda la mañana.

El suelo y las paredes estaban revestidos de paños negros.

Las grandes lámparas que cuelgan del techo también estaban enlutadas con crespones.

A la cabecera del cadáver veíase un Santo Cristo de gran tamaño.

DURANTE LA NOCHE

Durante la noche velaron el cadáver del señor Canalejas en la capilla ardiente, algunos individuos de la familia, el ministro de Gracia y Justicia, el oficial mayor del Congreso, Sr. Gamoneda, el Sr. Alonso Castriello y algunos amigos del finado.

Alabarderos, maceros y ujieres, dieron también guardia permanente.

A primera hora de la mañana estuvieron en la capilla ardiente el capitán general, el ministro de Marina, el Sr. Francos Rodríguez, el doctor Espina y Capó, el conde de Pinofiel y otras personalidades, cuyo desfile continuó después durante toda la mañana.

El conde de Pinofiel, á la vista del cadáver se impresionó tan hondamente que rompió en amargo llanto, y haciendo temer á los circunstantes que si la escena se prolongaba le acometiera un síncope, les obligó á procurar que la triste visita fuera lo más breve posible.

EL CADAVER

El cadáver continuaba esta mañana como ayer; el Sr. Canalejas parecía dormido.

Su rostro no había sufrido ni la alteración más pequeña.

Lo único extraño que en él se advertía era la falta de lentes.

El cadáver está vestido con el uniforme de Presidente del Consejo de Ministros.

A las nueve de la mañana no se había iniciado el menor síntoma de descomposición.

LAS MISAS

A las siete de la mañana comenzaron á celebrarse misas en los cuatro altares de la capilla ardiente.

A las once y media las habían celebrado ya los sacerdotes siguientes:

Por la parroquia de San Sebastián: Padre D. Francisco Vesga, D. Jacinto Ferrer, Fray Emilio de la Presentación, D. José Moratalla, D. Felipe de Mariátegui, D. Lázaro de la Obra, D. José Antonio López, D. Diego del Pino, D. Carmelo Gutiérrez, D. Manuel Martínez, Fr. Joaquín de la Concepción, don Blas Huerta Mota, D. Juan Alcayde, don Dionisio del Caño, D. Manuel Fernández Alvarez, D. Manuel Mora y D. Francisco Solís.

Por la parroquia de San Jerónimo: fray Bernardo Martínez, fray Maximiliano Este ban, fray Francisco Alvarez, D. Camilo Rubio, D. Manuel López, D. Eloy Poyales, don Miguel Rubert, D. Carlos Rivadeneira, don Juan Francisco Benito, D. Aniceto Chato y fray José Agafo, D. Carlos Albas, D. José Bestaro, D. José Caballo, D. Fidel Abad, don José Linares, D. Antonio Alonso, D. Pedro Pérez, D. Venancio Vivar, D. Baltasar Cuartero y D. Félix Ruiz.

A las misas han asistido todos los ministros, subsecretarios y alto personal de todos los ministerios. También vimos á los señores Maura (D. Antonio), conde de la Mortera, Dato y otros significados políticos conservadores.

La representación de la mayoría también era numerosa.

En un escriptorio próximo se encontraban también varios diputados republicanos y radicales.

También asistieron á las misas las señoras de varios ministros y diputados.

Poco después de las nueve de la mañana llegaron al Congreso la viuda é hijos de don Luis Canalejas, que, anegados en llanto, oyeron algunas misas.

LAS CORONAS

Esta mañana siguieron llegando coronas al Congreso.

A la lista que ya hemos publicado, se agregaron, á primera hora de la mañana, las siguientes:

Una de D. M. Portela.

Otra de los Sres. Herrero, Cobo, Beltrán, García Gómez, Gallego, Jimeno, Gayarre, Guillén, Díaz Moreu, Cervantes, Lara y Muguza.

Otra del Sr. Romero Cibantos.

Otra, magnífica, de la Mesa del Congreso.

Y otra, hermosísima, de pluma negra y grandes pensamientos, del Centro Liberal democrático del distrito del Centro.

Hasta las doce de la mañana de hoy se habían recibido las coronas siguientes:

Consejo de ministros.

Senado.

La Comisión de gobierno interior del Congreso.

Secretaría y Redacción del «Diario de las Sesiones» del Congreso.

Subsecretaría de Gracia y Justicia.

Subsecretaría de Gobernación.

Secretaría particular del gobernador civil, Diputación provincial de Madrid.

Músicos mayores del Ejército.

Periodistas.

Círculo Liberal.

«Diario Universal».

Centro Gallego de Madrid.

Sus sobrinos.

Conde de Trénot.

Salvador Raventos.

Cervantes, Lara, Muguza.

Juan Navarro Reverter Gómez.

José de Arpe, María Villalta de Arpe, Anita María de Arpe.

Marquesa de O'Gaván y señores de Alfonso.

Alfonso Díaz Agero.

Francos Rodríguez.

Ventura Muñoz.

Academia de Jurisprudencia.

Diego Arias Miranda.

Asociación de Proprietarios de la Prosperidad.

Joaquín Moreno.

Círculo Liberal de Valencia.

Pepito Urrutia.

Partido liberal de Almería.

Francisco Poyis Mencheta.

LA CORONA DEL AYUNTAMIENTO

Es monumental y artística, de flores naturales, confeccionada por el personal de Parques y Jardines del Ayuntamiento, bajo la dirección del jardinero mayor D. Cecilio Rodríguez.

Las cintas son de los colores nacionales y negras, con una inscripción que dice: «El Excmo. Sr. Alcalde y el Ayuntamiento de Madrid al Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.»

EL DESFILE

A última hora se ha dispuesto que en el entierro el desfile ante el cadáver del Sr. Canalejas no se efectúe ante la estatua de Moyano, porque está el piso levantado por aquel punto. Dicho desfile tendrá lugar frente al ministerio de Fomento.

PARA LA COMITIVA

Por disposición del alcalde concurrirán al entierro representaciones de todos los sindicatos y Asilos municipales.

EL PUBLICO

A las seis de la mañana se abrieron las puertas del Congreso y comenzó á desfilarse el

Manuel Pardiñas en Madrid

Hemos estado esta mañana en la calle de Carlos Rubio, núm. 3, donde vivió durante su permanencia en Madrid el asesino de don José Canalejas.

La calle de Carlos Rubio es, como todas las de la barriada de los Cuatro Caminos, una vía formada por modestas casas de un solo piso.

Consta la casa de cuatro ó cinco piezas. Una de éstas es la alcoba en que durmió Pardiñas.

Es un cuarto estrecho, blanqueado, sin ventanas, con una modesta cama de hierro y varios cromos que adornan las paredes.

No existe en el prenda alguna de Pardiñas ni nada de su pertenencia. Sólo posela la maleta y una gorra, que se llevó el Juzgado.

LA VIDA DE PARDIÑAS
La mujer del pintor nos relató minuciosamente todo lo que hizo el pintor durante su permanencia en Madrid, costumbres suyas, etc.

Emilio conoció hace catorce años al anarquista en un taller de Zaragoza, donde ambos trabajaban como aprendices de su oficio.

Pardiñas tendría entonces diez y seis ó diez y siete años. Su carácter no difería del de los muchachos de su edad. Quizás algo taciturno.

Hizo amistad de muchacho con Emilio y un día desapareció del taller, sin despedirse de nadie y no se le volvió á ver.

Anduvo errante, en Cuba, en los Estados Unidos, en la Argentina, en Francia, como se verá después; pero su amigo Emilio no volvió á tener de él la menor noticia.

En marzo último, un día que no recuerda, pero que fué de mediados de mes, se encontró Emilio con un señor desconocido, que le dijo: —¿Se acuerda usted de mí? ¿No me conoce?

—No, señor; más que para servirle. —Pues yo sí te conozco—le dijo el desconocido tuteándole.—Eres Emilio Coronas y fuiste aprendiz en un taller de Zaragoza.

Cayó entonces el pintor en la cuenta de quién era su interelante y se mostró contento de volverle á ver.

Dijo Pardiñas que hacía sólo dos días que estaba en Madrid y le propuso estar de huéspedes en su casa. El pintor aceptó. El hospedaje se ajustó en seis reales diarios con las tres comidas.

Estuvo en la casa de la calle de Carlos Rubio hasta el día 20 de julio, en que marchó á Burdeos. El mismo Emilio le vio tomar billete para San Sebastián; ignora si después fué á la población francesa.

Pardiñas justificó su marcha diciendo que le llamaba un hermano suyo que vivía en Burdeos.

No se le volvió á ver en Madrid. Algún tiempo después—hace un mes próximamente—el matrimonio recibió una carta y dos tarjetas postales de su antiguo huésped. La carta—que posee el Juzgado—tenía las señas de su domicilio de la capital de la República, pero el matrimonio no las recuerda.

NUEVAMENTE EN MADRID
El último domingo, por la mañana, el matrimonio se vio sorprendido con la presencia de Pardiñas, que dijo acababa de llegar en el tren. Eran las siete de la mañana.

—¿A qué hora has llegado?—le preguntó el marido. —A las cinco. Y tengo la maleta en una taberna, frente á la estación.

Daremos cuenta de lo ocurrido durante los tres días de su permanencia en Madrid. Domingo 10.—Llegó, como decimos, á las siete, á la calle de Carlos Rubio. Comió y salió nuevamente, regresando con la maleta á las nueve y media.

Volvió á salir, y antes de las doce, según dice la mujer, y á la una, según afirma el marido, regresó á su casa. Es presumible que estuviera en el mitin de la Gran Vía, celebrado á la memoria del anarquista Ferrer.

Trajo un libro de Astronomía, edición, dijo, que no encontró en París. Comió con el matrimonio y estuvo en casa hasta las cinco de la tarde. A dicha hora salió con Emilio, volvió á cenar y convidó á la familia al cine Luminoso, de los Cuatro Caminos, regresando á acostarse.

Lunes 11.—Se levantó á las ocho y media, almorzó fuerte y no volvió hasta las siete y media de la tarde. Es decir, que se pasó el día fuera de casa. Comió fuera de ella, y cuando volvió dijo que había estado en el Congreso.

—Al pasar por allí—dijo—se me ocurrió entrar; el portero estuvo muy amable; me quitó y me puso el gabán, como si se tratara de un personaje.

El lunes habló Canalejas en el Congreso y su asesino debió oír sus palabras. Ya no volvió á salir. Cenó y se acostó.

Martes 12.—Día del crimen. Salí á las nueve y media, después de haber desayunado un par de huevos, nueces y pan. No volvió.

EL CARACTER DEL ANARQUISTA
El pintor Emilio Coronas trabaja en el arroyo del palacio de la señora marquesa de Monteiro, de la calle de Montesquiza.

Allí nos trasladamos y hablamos con él. Es Emilio el único amigo que hasta ahora aparece tuviera el anarquista en Madrid. Se trata de un hombre sencillo y amable.

Refirió la historia de Pardiñas en analogo lugar donde le conoció; su sorpresa al recordarle después de catorce años, en la calle de Carretas, y la que experimentó el domingo último cuando se presentó el anarquista en su casa.

Asegura el pintor que jamás sospechó de

Pardiñas que fuera anarquista. Nunca le oyó hablar de política. Jamás comentó los procedimientos de gobierno de nuestros gobernantes; no tuvo una frase para los atentados cometidos en España ó en el extranjero; no habló de nada que se refiriera á ideas disolventes ó libertarias. Estas manifestaciones del pintor, ¿son ciertas ó no lo son? ¿Habla con sinceridad ó calla, impulsado por el temor de verse molesto por el Juzgado, y tal vez complicado en el proceso?

El pintor justifica esto diciendo que el anarquista era un hombre reservadísimo, no hablaba sino palabras sueltas; no hubo manera de discutir jamás con él; nunca se le oyó hablar de política.

—¿Saben ustedes—nos decla el pintor—qué periódico era el suyo? El A B C, que compraba diariamente.

Es verdaderamente rara esta predilección de un anarquista por un periódico moderado.

También leía con frecuencia La Tribuna y los periódicos ilustrados. Sin duda eran los grabados los que le atraían.

No se le vio nunca El País ni España Nueva. El Liberal sí lo compraba alguna vez.

—¿Y amigos?—preguntamos. —No le conocimos ninguno. Nadie vino durante su estancia de marzo á julio, ni en los dos días últimos, á preguntar por él. Salía solo y le fastidiaba que yo le acompañara por la calle. Muchas veces me decía: —Emilio, no te incomodes si no voy contigo ni te contesto gran parte de las veces. Como estoy solo en el mundo, puesto que mis padres viven en el pueblo, soy huraño y no me gusta hablar...

No le gustaban ni los toros ni el teatro. No le divertía nada.

No le placía comer carne ni pescado, y se alimentaba casi exclusivamente de legumbres. No bebía. No jugaba. No se le conoció relación alguna con mujeres, excepto las dos novias que tuvo, como se verá más adelante.

Su pasión era la astronomía, y compraba todos los libros que hablaban de esta ciencia.

UNA NOVIA EN SANTANDER
El anarquista Pardiñas estuvo seis años en Cuba, según nos ha dicho su patrono, el pintor.

Vino en febrero á España en compañía de un muchacho que tenía una hermana en Santander, donde desembarcaron en el dicho mes de febrero.

Se hizo gran amigo de la familia de la muchacha y acabó por tener relaciones con ésta. Se llama la joven Balbina, y su aspecto, por la fotografía que el anarquista llevaba consigo—y que no es la que le encontró en el bolsillo el Juzgado—era el de una campesina.

Tuvo relaciones con ella el anarquista hasta el mes de julio. Dijo entonces que se había cansado de ella y la dejó, ó bien fué él el abandonado. Lo cierto es que riñeron.

EL ANARQUISTA EN PALACIO
Tenía dicha Balbina, la novia de Pardiñas, unos tios en Madrid, que son porteros del Palacio Real hace más de veinticinco años.

A dichos porteros fué á verles el anarquista con mucha frecuencia durante su permanencia en Madrid el verano último. El pintor ignora el nombre de estos servidores palatinos.

El nuevo amor del anarquista era una mujer casada que reside en Francia, española. No sabe más el matrimonio de la calle de Carlos Rubio.

NO FUE PERSEGUIDO
Durante su estancia en Madrid nadie ha venido preguntando por Pardiñas, ni ningún policía le ha perseguido; salía libremente á la calle, y trabajó en el Hotel Palace sin ser molestado por nadie.

Esta afirmación la ha hecho el pintor Emilio.

UN AMIGO DEL ANARQUISTA
No hemos podido sacar nada en limpio respecto á correspondencia y amistades del anarquista. Emilio Coronas dice que no le conoció amigo ninguno. Sólo en la obra del Hotel Palace simpatizó con un obrero llamado Serrano, que marchó súbitamente á San Sebastián, sin despedirse de nadie.

Recibió alguna correspondencia de Burdeos, Cuba y de París; pero ignora el pintor de quién eran las cartas y lo que decían.

LA PISTOLA
Debí comprarla el mismo día del crimen ó el anterior; pero no hay seguridades respecto de esto.

La mujer del pintor no le vio abrir la maleta el día del crimen, antes de salir de casa, lo que quiere decir que, ó la llevaba en el bolsillo del traje, ó la compró después.

Otras noticias. LA ULTIMA MISA
Se dijo á las doce y media, siendo numerosas las personas que la escucharon.

A ella asistieron los individuos que componen la Mesa de la Cámara y numerosos diputados.

En ocasión en que dicha misa se celebraba se separó de la fila del público un señor y, dirigiéndose al túmulo, besó las manos al cadáver.

Quien dicho acto realizó es D. Manuel María del Valle, catedrático de Historia en la Facultad de Filosofía y Letras.

TELEGRAMAS
En el ministerio de la Gobernación se han recibido infinidad de telegramas de todas las provincias anunciando la llegada de crecidísimo número de diputados y Comisiones de toda clase de Corporaciones y entidades para asistir al entierro del Sr. Canalejas.

SIGUEN LAS ACTUACIONES
A las diez y media de la mañana volvió á reanudar su labor el Juzgado especial en la Casa de Canónigos.

Las primeras diligencias que practicó fué la de comprobación del hecho, ya dicho por nosotros, de que Manuel Pardiñas había estado trabajando durante el verano anterior en las obras del Palace Hotel.

El encargado de comprobar esta noticia fué el jefe de Contabilidad de dicho estable-

cimiento, Sr. Cortés, quien expidió el certificado que se le encontró al Pardiñas.

Después prestó declaración el agente de Vigilancia Sr. Alcaraz, que también había tenido á su cargo en Burdeos la vigilancia del anarquista Pardiñas. Refirió todos los trabajos que personalmente había realizado él durante el período que le estuvo vigilando y cuantos detalles tenía de su vida, ideas y propósitos.

A continuación comparecieron los agentes de la ronda especial del Presidente, encargados de su custodia y que se hallaban alrededor de aquél en el momento del atentado.

Estos hicieron la descripción del suceso conforme lo hemos ya referido nosotros y repitieron lo ya sabido respecto á la resistencia que mostraba siempre el Sr. Canalejas á que le siguiera la Policía, creyéndose seguro de todo atentado criminal por no haber hecho jamás daño á nadie.

REGISTRO EN EL DOMICILIO DE PARDIÑAS
Después de estas declaraciones el Juzgado acordó realizar un registro en casa del matrimonio donde vivía eventualmente el anarquista Pardiñas.

A las doce y media se dispuso á trasladarse á la calle de Carlos Rubio, donde como ya hemos dicho radica dicha casa.

OTRA CONFERENCIA
El jefe de Policía Sr. Fernández Llano volvió esta mañana á conferenciar con el juez especial.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL
El elemento joven de esta Sociedad, que tenía preparado para el sábado 16 del corriente una velada baile, ha acordado suspender la fiesta en señal de duelo á la memoria del ilustre Presidente del Consejo de ministros.

LOS FERROVIARIOS
Una Comisión de la antigua Sociedad de Empleados y Obreros de Ferrocarriles, de la que era socio honorario el Sr. Canalejas, ha estado en el ministerio de la Gobernación para hacer presente su pésame al Gobierno y protestar contra el infame atentado.

OYENDO LAS MISAS
Han estado oyendo misas en la capilla ardiente, entre otras personalidades, los señores Maura, Dato, Besada, Cambó, conde de Sagasta, marqués de Figueroa, duque de Bivona, conde de Pinofiel, Zancada, Martínez de Velasco, los secretarios de la Cámara con el Presidente de la misma.

Ha habido muchas señoras, entre ellas las condesas del finado y la señora condesa de Romanones.

UN DETALLE
Momentos antes de ser asesinado el Sr. Canalejas, recibió de éste órdenes su secretario particular Sr. Urrutia, de cambiar un billete de mil pesetas para hacer unas limosnas.

El Sr. Urrutia cumplió el encargo é iba á Gobernación á dar el sobrante que le había quedado al Sr. Canalejas, cuando se enteró de la muerte de éste.

LOS ESPAÑOLES EN CUBA
El Centro Gallego de la Habana ha cablegrafiado al senador D. Justo Martínez pidiéndole que deposite en su nombre una corona al pie de la tumba del Sr. Canalejas y dé el pésame al Gobierno y á la familia del finado.

EN LA BOLSA
A las tres de la tarde ha comunicado el síndico que, en señal de duelo, no había operaciones de Bolsa.

EL BAZAR DEL OBRERO
El Bazar del Obrero se ha cerrado hoy en señal de duelo por la muerte del Sr. Canalejas, asistiendo al entierro un numeroso grupo de obreros del mismo.

¿PARA QUE SERIA?
Un distinguido funcionario del ministerio de Hacienda nos da cuenta de un hecho ocurrido en la Puerta del Sol á los pocos momentos de ser recogido del suelo el cadáver del Sr. Canalejas.

Dice así nuestro comunicante, que fué testigo presencial del hecho: «En el charco de sangre del asesino que quedó en el asfalto, un barrendero joven echó arena, y un obrero, ante varias personas, sacó su pañuelo é hizo que el barrendero le echase la arena empapada en sangre, y diciendo que aquello tenía á él que valerle algo, se marchó triunfalmente.»

EL ENTIERRO
PREPARATIVOS PARA LA CARRERA
Durante toda la noche han estado arreglando el Paseo del Botánico los obreros municipales, con objeto de dejar transitable una zona de 20 metros de ancho por el paso del cortejo fúnebre, puesto que en aquella parte se estaban haciendo obras de canalización, y si no se hubiese procedido al terraplenado, no hubiera podido pasar el entierro por aquella parte del Paseo.

También han procedido los obreros municipales á enanear la parte asfaltada del Paseo para evitar resbaladuras de los caballos.

TERMINO DEL DESFILE
A la una y cincuenta minutos se dieron órdenes para impedir la entrada del público.

Para evitar protestas se cuidó de cortar la cola que éste formaba en sitio lejano del Congreso; es decir, en el Prado.

Minutos después quedaba cerrada la puerta principal del Congreso, desfilando en último término por delante del cadáver la fuerza de Seguridad encargada de la conservación del orden en las inmediaciones de la Cámara Popular.

Se ha observado en el público una corrección extrema, pasando todo por la cámara mortuoria con un respeto digno y serio, como corresponde al acto que realizaba.

En las horas de cese del trabajo de la clase obrera se ha notado la afluencia de éste.

INSTANTANEAS
Cuando hubo terminado la entrada del público se sacaron buen número de instantáneas de la capilla ardiente.

SE CIERRA EL FERETRO

Después de las dos de la tarde se procedió á colocar en el féretro la cubierta de cristal.

Antes se hizo cargo el oficial mayor del Senado de las condecoraciones que ostentaba el cadáver, que eran el gran collar de Carlos III, la gran cruz y banda del Mérito Militar roja y al medalla de la Coronación.

PREPARATIVOS

A las dos de la tarde comienza á llegar á las inmediaciones del Congreso de los Diputados un numeroso público, ansioso de presenciar la salida del fúnebre cortejo.

Varias parejas del Cuerpo de Seguridad contienen la avalancha de público que baja por la Carrera de San Jerónimo y la calle del Prado, diseminándose los grupos por la plaza de Cánovas del Castillo y el paseo del Botánico.

COFRADIAS Y SACRAMENTALES
A las dos y cuarto llegan á la plaza de las Cortes las mangas y estandartes con el clero parroquial y representaciones de cofradías y Sacramentales de Madrid.

COMIENZA A NEVAR
Cuando llegan á la plaza de las Cortes los primeros representantes del Ayuntamiento, la Diputación provincial y de algunos ministerios, comienza á caer una menuda nevada, obligando á los asistentes al entierro á abrir los paraguas, aguantando á pie firme el chubasco.

MAS COMISIONES
Siguen llegando Comisiones, encontrándose á las dos y media en la puerta del Congreso las Mesas de los Cuerpos Colegisladores y numerosos senadores y diputados de todas las fracciones políticas, que se agrupan alrededor de sus respectivos jefes.

LA CARRERA
A esa hora estaba cubierta la carrera que había de seguir el cortejo fúnebre por las tropas de la guarnición, en traje de gala.

MAS CORONAS
Al recogerse las coronas que habían sido depositadas en la capilla ardiente, vimos, además de las que ya hemos enumerado, las siguientes:

Del Ayuntamiento de Valencia. De Heliodora y Pepe. De Sinibaldo Gutiérrez y familia. Del Ayuntamiento de Madrid. Del pueblo de Melilla. De Luis Poto. De los liberales de Castellón. De las minorías regionalistas. De Correos y Telégrafos. De la Embajada de Alemania. De A. Retortillo. De la Sociedad Española de Oerlikon. De Rosa y Alejandro. De Romero Civantos. De Félix. De la Marina. De Baldomero Aracil y Francisca Botella. De la Junta de Obras del puerto de Alicante.

Del subsecretario de la Presidencia. Del marqués del Vado del Monte. Del Ayuntamiento del Ferrol. Del conde de Sagasta. Del ministro de Bolivia. De siete amigos de Alcoy. Del Ayuntamiento de Soria. De Peris Mencheta. De los señores de Jorro. De Pío y Eduardo Gullón. De Heliodoro Suárez Inclán. Del Centro demócrata de la Inclusa. Del Directorio del partido liberal. Del Comité liberal demócrático del Ferrol.

MAURA NO PUEDE PASAR
A las tres menos cinco minutos, el señor Maura, seguido de un numeroso grupo de conservadores, pretendió cruzar la calle de Zorrilla, y un guardia, que sin duda no le conocía, le dijo: —Señor, por aquí no se puede pasar.

Uno de los que acompañaban á D. Antonio, acercándose al guardia, le dijo en voz baja: —Es D. Antonio Maura.

A lo que el guardia replicó: —Aun siendo así, por aquí no puede pasar, pues la orden que tenemos es la de que nadie, sea quien sea y diga lo que diga, pase por aquí.

El Sr. Maura, enterado de este breve diálogo, dijo á sus acompañantes: —El guardia cumple órdenes de sus superiores; veamos por ahí.

Y se dirigieron hacia la plaza de las Cortes, teniendo después que entrar por la calle de Floridablanca, que es por donde pasan al interior del Congreso los diputados y senadores.

En la puerta principal es donde se reúnen las Comisiones.

La llegada del Rey
A las tres menos ocho minutos se nota entre la muchedumbre que en las aceras se estreja por presenciar el paso del fúnebre cortejo, un movimiento seguido de exclamaciones: —¡Ya está ahí!—dicen todos.

Es el Rey, el Rey, y esta palabra va corriendo de boca en boca, y todos se esfuerzan para presenciar la llegada de S. M.

Las bandas de los regimientos que cubren la carrera entonan la Marcha Real. Todos, respetuosamente, descúbrense, y el Rey se dirige á la Cámara popular.

EN EL CONGRESO
A las dos y cuarto empiezan á concurrir al Congreso diputados y senadores. Los pasillos vense de nuevo concurridísimos.

Como medida de precaución se ha dispuesto que no tengan entrada en la Cámara popular más que las personas que tengan carácter oficial.

En el pasillo central destacan los macederos del Ayuntamiento de Alicante, con toda la Corporación.

A las dos y media es más que difícil, imposible, dar un paso en el Congreso.

La concurrencia oficial que lo invade es extraordinaria.

Procédese con gran trabajo, en atención á la gran aglomeración que hay, á sacar las coronas, depositándolas en los coches preparados al efecto.

Es una operación que tarda, por el número que suman.

A las tres menos diez entra en la capilla ardiente el clero parroquial de San Sebastián, con cruz alzada.

Del pasillo central de la Cámara parten nutridos vivos al Rey, que son contestados ardientemente.

EL FERETRO
Fué sacado en hombros de amigos del finado.

Recordamos, entre otros, porque eran muchos los que se disputaban ese honor, los señores Raventós, Cobo, Gayarre, Esbry, Guillén, Armíñan, Romero Civantos y Bosch.

A muy pocos pasos del féretro iba D. Antonio Maura, acompañado del Sr. Sánchez Guerra.

Entre dos filas de alabarderos fué bajado el féretro y depositado sobre un armón de Artillería, enlutado.

Erán entonces las tres menos diez minutos. Las músicas entonaron marchas fúnebres; fué aquel un momento de gran emoción.

El público se descubre con respeto. Transcurrido el primer instante, se dieron órdenes de que la comitiva se pusiera en marcha.

Para darse idea del enorme gentío que asistió al entierro bastará consignar el hecho de que hasta las cuatro menos veinte salía público de la Cámara popular.

LA PRESIDENCIA
El Rey permaneció en el antedespacho de la Presidencia del Congreso, desde una de cuyas ventanas estuvo presenciando la marcha de la comitiva hasta las cuatro menos veinte en punto.

Hasta aquel instante estuvo conversando con los ministros, con los Presidentes de las Cámaras y altos dignatarios de Palacio, que formaban parte de su séquito.

También saludó allí á los individuos que, en representación de la familia del finado, formaban parte del duelo.

Con el Rey iban los señores comandante general de Alabarderos, general Sánchez Gómez; marqués de la Torrejilla, conde de Grove, coronel Francés, duque de Santo Mauro, marqués de Castelar, como grande de España; Prats Palacio, como mayordomo de semana.

Con el Infante D. Carlos, el señor marqués de Hoyos. También estaba el Infante D. Fernando, que iba de jefe de carrera.

Representando á la Reina madre iba el señor marqués de Aguilar de Campo.

Al aparecer el Rey rodeado de todo su séquito en la rotunda del Congreso, se oyó una ovación estruendosa.

A los acordes de la Marcha Real, que tocaron las bandas de música y de cornetas, y de la Marcha Real fusilera, que tocó la banda de Alabarderos, bajó el Rey la escalinata del Palacio de los Diputados.

Detrás de la presidencia real marchaba el Gobierno, llevando el Presidente del Consejo interino á su derecha é izquierda á los presidentes de las Cámaras.

Otra presidencia la constitulan los representantes de la familia del finado. Iban en ella el coronel de Sanidad Militar D. Enrique Canalejas y los sobrinos del finado D. José Canalejas y D. Julio Saint-Aubin.

LA COMISION DE DIPUTADOS
Es costumbre que el Congreso nombre una Comisión de 12 individuos para todo entierro de diputado.

En este caso, había nombrado una Comisión de 24 individuos.

De ella formaban parte los Sres. Francos Rodríguez, Canals, Reig, Ruiz Valarino, Jorro, Cierva, Alonso Bayon, Gallego (D. T.), Argente, López Monis, García de la Lama, Falcón, Pastrana, Peris Mencheta, Trenor, García Baso, Gimeno y Díaz Moreu.

Se trata de un trámite, porque la Comisión la componía el Congreso en masa, puesto que serán contadísimos los diputados que han dejado de asistir.

Tanto las minorías como la mayoría asistían casi en masa.

MAS DETALLES
Inmediatamente detrás del armón de artillería en que había sido colocado el cadáver del Sr. Canalejas marchaba una carroza fúnebre con la hermosa corona dedicada á la memoria del ilustre finado por el Centro liberal demócrático del distrito del Centro.

Las restantes coronas iban colocadas en seis ú ocho carrozas.

El aspecto que la plaza de las Cortes presentaba en el momento de ponerse en marcha la fúnebre comitiva era indescriptible, imponente.

La multitud se apiñaba en forma tal, que, arrollando á los guardias, llegaba á formar una masa compacta ante las puertas del Congreso.

Tanto, que el cortejo tuvo que estar detenido durante largo rato, porque el público se confundía con las Comisiones y representaciones.

Los soldados de Infantería que formaban frente al palacio, la Guardia Civil, la Policía y los guardias de á pie y á caballo tuvieron que hacer esfuerzos extraordinarios para contener á la muchedumbre en los límites necesarios para que la comitiva pudiera marchar.

En el centro de aquella incalculable masa humana formaban un grupo vistosísimo las representaciones oficiales, con su variedad de uniformes.

A pesar de la aglomeración tan tremenda que había en el punto en que la comitiva se organizaba, esta organización se hizo sin el menor entorpecimiento ni desorden.

LA OVACION AL REY

El momento en que la emoción del público llegó a su grado máximo fue cuando el Rey apareció en el vestíbulo del Congreso.

Las bandas militares de música y de cornetas tocaron la Marcha Real, así como la banda de Alabarderos, que tocó la Fusilera.

S. M., vistiendo uniforme de capitán general de Infantería, descendió rápidamente por las escaleras.

Un ¡Viva el Rey!, clamoroso, unánime, confundido con una entusiasta salva de aplausos.

La ovación fué delirante. El Rey, en cuyo rostro se reflejaba la emoción que en aquellos momentos le embargaba, saludó en todas direcciones con su acostumbrado ademán de cariño, y colocándose á la cabeza de la presidencia del duelo, se puso éste en marcha, mientras la ovación y los vítores aumentaban, eran más entusiastas cada vez.

La escena se prolongó desde el Congreso hasta que S. M. desapareció con la presidencia del duelo. Detrás de éste marchaban los alabarderos, con los cuales cerraba marcha la comitiva.

EN NEPTUNO

En la plaza de Neptuno formaban los lanceros, en doble fila.

La multitud congregada en dicho sitio era inmensa. El público se extendía por toda la plaza y calles afluente.

A los árboles de la plaza se habían subido muchos chicos, y entre las ramas de aquellos asomaban sus cabezas para ver mejor la comitiva.

Al llegar S. M. el Rey se oyó una prolongada y nutrida salva de aplausos; las señoras agitaban los pañuelos y los vívas también fueron muy numerosos.

EN EL BOTANICO

En el paseo del Botánico, con ser tan amplio, se había congregado tal cantidad de gente, que era muy difícil dar un paso.

La gente invadió también los jardines de los paseos laterales, y en bancos, sillas y árboles se encajaron muchas personas, deseosas de presenciar mejor el paso de la comitiva.

La mayor parte de las casas del paseo de Trajeneros tenían media puerta cerrada, en señal de duelo.

Las rejas del Botánico habían sido también asaltadas por hombres y chicos.

Desde que apareció S. M. en este paseo hasta que salió de él, no cesaron los vítores y aclamaciones al Rey.

Modestos obreros agitaban en el aire la gorra, dando vivas á Don Alfonso; las señoras agitaban los pañuelos.

Cuando el cadáver del Sr. Canalejas pasó por este sitio, vimos derramar lágrimas á muchas señoras y mujeres del pueblo.

La manifestación de pésame y protesta tributada al cadáver del Sr. Canalejas ha sido grandiosa.

OVACION INDESCRIPCIÓN

Al llegar la comitiva fúnebre al ministerio de Fomento detúvose allí, desfilando entonces las tropas que habían figurado en el cortejo.

En aquel momento produjo una escena que demuestra de un modo magnífico las simpatías y el cariño que el pueblo de Madrid siente por sus Reyes y la indignación que en todos los ánimos ha producido el cobarde atentado.

Nada pudo en aquel instante contener á la muchedumbre, ávida de exteriorizar sus sentimientos de ardiente amor al Monarca y de execración al asesino del Sr. Canalejas; el cordón de tropas que formaban en la carrera, los alabarderos que rodeaban el coche de Don Alfonso, fueron insuficientes para detener á aquel enorme gentío, que, prorrumpiendo en clamorosos vítores al Rey, se abalanzó al coche regio y trató de levantarlo, disputándose todos el honor de conducir por sí mismos al Monarca hasta Palacio.

Un instante hubo en que la multitud parecía que iba á conseguir su objeto, y el coche regio vacilaba á impulsos de mil brazos entusiastas; el Rey, asomado á la ventanilla, y poseído de intensa emoción, daba gracias por el homenaje de que era objeto, tratando de contener aquella efusión de simpatía popular que, por su misma espontaneidad, llegaba á revestir caracteres irrespetuosos.

La fuerza que rodeaba al Monarca y las personalidades que allí se encontraban lograron hacer desistir á la muchedumbre de su propósito, y el coche regio pudo avanzar al fin, lentamente, rodeado por compactos grupos, que no cesaban de vitorear al Monarca y de gritar: ¡Mueran los asesinos!, encaminándose á Palacio, donde se proponían reproducir su manifestación de amor á Don Alfonso.

Manifestación imponente

EN LA CALLE DE ATOCHA

Apenas se dieron frente al ministerio de Fomento los gritos de ¡A Palacio, á Palacio!, una multitud imponente, en que se confundían las gentes humildes con la aristocracia, las chisteras con las gorras y las boinas, se dirigió á la Puerta del Sol.

No es fácil calcular el número de personas que formaba esta masa; pero sí puede decirse que parecía un colosal ejército.

EN LA PUERTA DEL SOL

De pronto, en la Puerta del Sol, por las calles de Carretas, Carrera de San Jerónimo y Espoz y Mina, desembocó la avalancha, arrolladora, formidable, con tan grande ímpetu, que ni Policía ni Guardia Civil pudo contenerla.

Los tranvías y los coches quedaron realmente aprisionados por la masa humana.

Un viva ensordecedor al Rey llenó el espacio, y á continuación un ¡Mueran Pablo Iglesias! fué contestado con brío por la multitud.

Repitiendo sin cesar estos gritos, la multitud se dirigió á Palacio por las calles del Arenal y Mayor, especialmente por la primera.

OVACION AL INFANTE DON CARLOS

Al pasar por la Puerta del Sol la comitiva regia reprodujéronse con nuevo ardor las demostraciones de entusiasmo á los Reyes.

Los vívas al Monarca se sucedían con reduplicado entusiasmo, alternando con gritos de ¡Mueran los asesinos!

El Infante D. Carlos fué ovacionado calorosamente también por la multitud, que seguía su marcha hacia Palacio, sin cesar en sus aclamaciones.

FRENTE A PALACIO

La plaza de Oriente quedó cuajada de público.

Las ovaciones, los vívas á los Reyes y los mueras á los que predicaban el atentado y la revolución se suceden sin cesar.

Es tal la insistencia del público, que los Reyes tienen que asomarse á los balcones. Entonces llega á lo indecible el entusiasmo.

A la hora de cerrar esta edición continúan las manifestaciones.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA

La Asociación de la Prensa ha dedicado una hermosa corona al Sr. Canalejas.

Al entierro, representando á la Asociación, asistió D. Miguel Moya.

PESAME DEL GOBIERNO DE CUBA

El secretario de Estado de Cuba ha dirigido al ministro en Madrid el cablegrama siguiente, que el Sr. García Vélaz se ha apresurado á transmitir al Sr. García Prieto:

«Profundamente impresionados por alevosa y deplorable muerte del insigne jefe del Gobierno de España, el Presidente y el Gobierno cubano recomiendan á usted se sirva ser intérprete ante el de Madrid de sus sentimientos de pesar y condolencia, que son los del pueblo todo de Cuba.—Sanguily.»

PANTEON DE HOMBRES ILUSTRES

Al ser demolida la antigua basílica de Atocha, se construyó hacia el Este del solar el Panteón de Hombres Ilustres.

Estos duermen el eterno sueño en una galería amplia y algunos en el centro del patio, en terreno ofrecido al Congreso de los Diputados para levantar el mausoleo, en cuya cripta se hallan los restos mortales de Calatrava, Olózaga, Mendizábal, Argüelles, Martínez de la Rosa, Castro y Orozco y Muñoz Torrero.

En la galería están diseminadas las magníficas sepulturas de Ríos Rosas, Prim, Cánovas y Sagasta.

De la basílica fueron trasladados á dicho Panteón, á más de los restos mortales de Ríos Rosas y Prim, los de Palafox, primer duque de Zaragoza; general Castaños, primer duque de Bailén, y general Concha, marqués del Duero, muerto en la acción de Monte Muro.

Estaban también enterrados en la basílica, y luego fueron trasladados al Panteón, los generales Zapatero, Bassol, Negrón, D. Pedro Villacampa, el conde de Mirasol y don Paolino Infante, y al iniciarse la demolición, reclamaron sus restos mortales las respectivas familias.

En la iglesia fué igualmente sepultado López Madera, célebre médico del reinado de Felipe II; pero su cadáver no se pudo identificar, pues en la misma cripta aparecieron los restos mortales de dos personas, y no era posible distinguirlos fácilmente.

En la labor de identificación fué llamada á intervenir la Real Academia de Medicina, sin lograrse hasta el presente resultado alguno.

La Corona ha concedido derecho á enterramiento en el Panteón de Hombres Ilustres á los generales Santocildes y Vara de Rey, al soldado Eloy Gonzalo, héroe de Cascorro, y al comandante D. Enrique de las Morenas, que en la campaña de Filipinas alcanzó la inmortalidad en la por todo extremo heroica defensa del fuerte de Bafer.

El cadáver del Sr. Canalejas ocupa un lugar en la galería del Panteón, entre las sepulturas de los generales Castaños y marqués del Duero.

Duelo en provincias

EN BARCELONA

Ansiedad pública.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Durante la noche y la mañana ha continuado siendo tema de todas las conversaciones el asesinato del Presidente del Consejo de ministros, única cosa que realmente absorbe hoy la atención pública. Todo ha perdido el interés ante la enormidad del hecho.

La ansiedad pública por conocer detalles del crimen, sigue en aumento.

En todas partes se comenta el suceso; oyense de todos los labios idénticas recriminaciones. Los periódicos de Barcelona han agotado las ediciones en las primeras horas de la mañana.

Los llegados de Madrid en el expreso han sido arrebatados también de manos de los vendedores, que no podían satisfacer la curiosidad y expectación del público.

Todos los periódicos de Barcelona, sin distinción de partidos, reflejan la indignación que ha causado el atentado.

La muerte de Canalejas ha producido en nuestro pueblo la mayor indignación que puede imaginarse.

En los edificios públicos ondea la bandera á media asta.

La autoridad militar ha suspendido las precauciones que adoptó anoche, pero ha ordenado no se realice la marcha á Mollet y Montcada que los regimientos de Santiago y Montesa debían efectuar hoy.

El Sr. Sostres ha teleografiado al concejal Sr. Abadal, que está en Madrid, delegándole para que en representación del Ayuntamiento asista al entierro de Canalejas.

La Diputación provincial ha comisionado con el mismo objeto al Sr. Cambó.

Ambas Corporaciones, en vista de que al entierro de hoy no podrá asistir ninguna Comisión, ha remitido sus delegaciones por telegrama.

Los monárquicos liberales han delegado en el senador Sr. Roig y Bergadà.

El número de telegramas que se han expedido ayer y hoy es extraordinario.

Todas las clases sociales se adhieren al

duelo y expresan su profundo pesar por el asesinato.

Los centros políticos, desde los republicanos y nacionalistas hasta los conservadores, han teleografiado protestando del asesinato.

La Policía ha seguido sus pesquisas en averiguación de las relaciones que pudiera tener en Barcelona el autor del asesinato.

Se ha confirmado que Pardiñas no era conocido en Barcelona, y si ha estado aquí, no se sabe oficialmente.

Tampoco está fichado en el Gabinete antropométrico de la Escuela de Policía.

No se tienen más noticias que las que anticipé habiendo llegado de Madrid.

Lo que dice Lerroux.

Interrogado el Sr. Lerroux respecto al atentado, ha dicho que la impresión que le causó la noticia es de las que no pueden borrarse nunca.

El Sr. Canalejas era amigo particular suyo y hombre dignísimo por todos conceptos.

Por eso supo con asombro el terrible drama. No tenía enemigos; no podía tenerlos porque durante su mando no vertió sangre en las muchas ocasiones que tuvo para ello, como hubiese sucedido si se hubiese tratado de hombre menos contemporizador y más autoritario.

Ha añadido que el fusilamiento del marinero del Numancia fué imposición de la disciplina.

Al tener noticia del suceso, el Sr. Lerroux se trasladó al Gobierno civil para protestar contra la terrible salvajada.

Respecto á lo que pueda ocurrir en la política, ha manifestado el Sr. Lerroux que es imposible que ahora empiece una etapa conservadora, y pronunció frases despectivas para Maura.

A juicio de Lerroux, se impone una situación presidida por Moret, pues es el único que puede imponer cierta cohesión entre las diversas fracciones del partido liberal.

Esta situación política—ha añadido—será apoyada por el conde de Romanones, sin que sea óbice esto para poder seguir siendo pretendiente á la Presidencia del Consejo de ministros.

Terminó diciendo que es inconcebible, en su opinión, el asesinato de Canalejas, y que si se tratara de determinados políticos, siempre sería execrable y se explicaría; pero respecto á Canalejas, no, porque era de los pocos hombres que no tenían enemigos.

EN FERROL

FERROL. (Miércoles, tarde.) La Prensa conservadora lamenta y comenta en largos artículos el asesinato de que ha sido víctima D. José Canalejas, hijo predilecto del Ferrol.

En otros artículos dicen los periódicos que debe oponerse España entera á toda clase de propagandas que puedan poner los ánimos en condiciones de cometer atentados personales.

La Cámara de Comercio, de la que era presidente honorario el Sr. Canalejas, ha enviado á Madrid una hermosa corona.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Sigue el desfile de personalidades por el despacho del gobernador, con el objeto de expresar su pésame y de protestar contra el atentado.

En los edificios públicos ondea la bandera á media asta.

En los Casinos Moderno é Independiente los balcones ostentan colgaduras, tapices y crespones negros.

En el rápido de esta tarde pensaba marchar una Comisión liberal de la Diputación y otras entidades para asistir al entierro, desistiendo al saber la hora en que se verificaba.

La Diputación celebrará funerales en la iglesia del Hospital. A ellos serán invitadas las corporaciones y entidades locales.

Siguen recibiendo en el Gobierno civil telegramas de pésame de los alcaldes y Juntas de los pueblos.

EN MALAGA

MALAGA. (Miércoles, tarde.) La noticia del asesinato del Presidente del Consejo se supo aquí por un telefonema recibido en el Gobierno civil, y confirmada más tarde por varios despachos recibidos en el Círculo malagueño.

A la media hora nadie ignoraba la noticia. En el Círculo malagueño se permitió la entrada al público para ver el telefonema.

El público se agolpó ante la puerta del edificio, y todos, sin distinción de ideas ni partidos, protestaron del tremendo suceso.

Una Comisión de la Unión republicana visitó al gobernador y á las Cámaras de Comercio para protestar del asesinato.

El gobernador telegrafió al Gobierno, diciéndole que sería muy probable asistieran al entierro Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación.

En Málaga la triste noticia ha causado profundo dolor.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Acentúase la impresión deprimente producida por el atentado contra el Sr. Canalejas.

El público arrebató los suplementos de los periódicos; no se recuerda venta semejante.

Hoy ha continuado en el Gobierno civil el desfile de personalidades y Comisiones de los centros locales.

También se han expedido millares de telegramas de pésame.

En los edificios públicos ondea bandera á media asta.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Continúan recibiendo expresivos telegramas de pésame condenando el atentado contra el Presidente del Consejo.

En las listas del Gobierno civil inscriben sus nombres numerosas personalidades.

EN ALCOY

ALCOY. (Miércoles, tarde.) La noticia del asesinato produjo impresión penosísima.

Las fábricas, comercios y todas las industrias cerraron hoy en señal de duelo.

El Ayuntamiento levantó la sesión. Una Comisión del Municipio sale para Madrid á asistir á los funerales.

El público arrebató los periódicos por conocer detalles.

EN MELILLA

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Al atardecer comunicó ayer el telegrama el asesinato del Sr. Canalejas, causando enorme sensación é indignación general.

En las puertas de las Redacciones se aglomeró el público, ávido de conocer detalles del suceso.

Durante la noche acudieron multitud de personas á las autoridades, para conocer pormenores de la noticia.

Esta mañana aparecieron los balcones de diferentes Sociedades con colgaduras negras.

Se ha dirigido un telegrama, suscrito por importantes personalidades y representantes de Sociedades y Centros, á la Comisión que se halla en esa corte, suplicándole asista al entierro y signifique el pésame de todos, así como que envíe una corona en nombre del pueblo de Melilla.

Los periódicos publican sendos artículos nerológicos.

EN TANGER

TANGER. (Miércoles, tarde.) La Prensa extranjera condena endrógicamente el asesinato del ilustre Sr. Canalejas, lamentando ver interrumpida su labor política.

Antecedentes de Pardiñas

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Manuel Pardiñas Sarroto vino á Zaragoza del Grado, teniendo catorce años, buscando trabajo y porvenir, recomendado á un paisano suyo llamado Antonio del Pueyo, blanqueador, establecido en el Arrabal.

Pueyo recibió cariñosamente á Pardiñas, admitiéndole de aprendiz.

Pardiñas aprendió el oficio de su paisano con gran satisfacción, aficionándose por el dibujo y la pintura.

Su carácter era bondadoso y su afición al trabajo, manifiesta, como su odio al vicio, condiciones que le conquistaron las simpatías de Pueyo y de todos cuantos le conocieron.

Se matriculó en la Escuela de Artes y Oficios, donde acudió puntualmente á sus clases y demostró ser un alumno aprovechado.

Pardiñas era exageradamente limpio y pulcro y no dio nunca pruebas de desobediencia.

Pueyo le consideraba como un muchacho modelo.

En las horas de descanso dedicábase al dibujo y la pintura.

Estuvo con la familia Pueyo tres años. Después sirvió al maestro Ibáñez y estuvo ocupado en el decorado del Café Moderno.

Al cumplir dieciocho años, huyó al extranjero para librarse del servicio de quintas.

Suponía que fuera de España podría seguir sus estudios.

Pueyo dice que Pardiñas tiene en Grado hermanos y tíos.

Recuérdase también que Pardiñas examinando un arma en unión de varios amigos, tuvo la desgracia que se le disparase, matando á uno de ellos.

También se recuerda que Pardiñas fué dependiente de comercio, y que estuvo empleado en el escritorio de un conocido almacenista de mal.

Esto no se ha comprobado.

Los padres de Pardiñas.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Comunican de El Grado interesantes detalles referentes á los padres de Pardiñas.

Llámanse éstos Agustín y María, respectivamente, son honrados labradores y disfrutan de la consideración y del aprecio de sus vecinos.

En sus mocedades, el padre de Pardiñas fué carabinero, y al retirarse al pueblo de El Grado, se dedicó á trabajar en algunas fincas para proporcionarse el sustento.

Manuel Pardiñas tuvo siempre un carácter discolo y taciturno; ya de chico escapóse una vez de su casa, y siendo pastor en Bagueras, hizose notar por su carácter reservado.

Cuando entró en quintas hallábase en París, y al saber que había sido declarado soldado, emigró á la Argentina.

Manuel tenía en París un hermano, de carácter muy semejante al suyo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

En el Cuerpo Jurídico Militar son destinados el auditor de brigada D. Valeriano Torres, á la Capitanía general de la segunda región; tenientes auditores de primera, D. Luis Higuera, á la Capitanía general de la quinta región; D. Perfecto Fuentes, á excedente y en comisión á la Capitanía general de Melilla; teniente auditor de segunda, D. Andrés Brana, á excedente y en comisión á la Capitanía general de Melilla.

Recompensas.

Se concede cruz blanca del Profesorado al comandante de Artillería D. José Cuenca y al capitán de Caballería D. Ramón Serra; cruz blanca, al primer teniente de Infantería don Adalberto Sanfélix y diversas recompensas á personal de Intendencia y al que más se distinguió en el curso de tiro de costa realizado el año anterior en la plaza de Mahón.

Carnet militar.

Se dispone que á la Compañía del ferrocarril de Fuencarral á Colmenar Viejo le sean aplicados los preceptos de la real orden de 5 de diciembre de 1911 por haber aceptado el empleo de la cartera militar de identidad.

Licencia.

Se concede un año para las islas de Santo Domingo y Cuba por asuntos propios al general de brigada de la reserva, D. Juan Tejada.

Profesorado.

Se nombra profesor de la Academia de Intendencia al mayor D. Emilio Cremata.

Al Colegio de Huérfanos de la Guerra es destinado el teniente de Infantería D. Julio Condo.

Reemplazo.

Pasa á reemplazo el comandante de Artillería D. Antonio Acuña.

ASUNTOS DE MARINA

Comisión. Pasa á Cartagena á desempeñar una comisión del servicio el capitán de corbeta don José Riera.

Recompensa.

Se le concede la cruz de primera clase del Mérito militar, blanca, á M. Elena Haynes de Parodi.

Indemnización.

Declárase indemnizable la comisión desempeñada en San Fernando por el capitán de Infantería de Marina D. Mariano Lobo y Risori.

Eventualidades.

Queda en el apostadero de El Ferrol, para eventualidades, el capitán de corbeta D. Joaquín Fontán y Santamarina.

Maquinista.

Se concedió la cruz de primera clase del Mérito militar, blanca, á Mr. Hugh Dobbie, maquinista del cañonero «Recalde».

Reclutamiento.

Hoy se publicará en el «Diario Oficial del Ministerio de Marina», y en pliego aparte, el proyecto de ley de Bases para la de Reclutamiento y Reemplazo del personal de marina de la Armada.

Practicantes.

Se señala como plazo máximo un mes para presentarse en los destinos que les hayan conferido á los aspirantes á practicantes de la Armada.

EL CRIMEN DE BEZONS

El argelino Ibáñez fué amigo de Bonnot

«Mató al marido de la administradora»

PARIS. El argelino Indalecio Ibáñez, nacido en Sidi-Bel-Abbés, de padres españoles, preso por la Policía, que le considera culpable del crimen de Bezons, sigue negando su culpabilidad y diciéndose inocente.

Como ya fué telefonado, unos enmascarados invadieron hace varios días la administración de correos de Bezons, robaron el dinero que había en la caja y mataron al marido de la administradora.

Fuó visto en los alrededores de la administración, momentos antes de ser cometido el crimen, un ciclista, cuyas señas pusieron á la Policía sobre la pista de Ibáñez.

Dicho ciclista llevaba descubierta la cabeza. Un mecánico de Argenteuil, Luis Bernard, de veintitrés años, ha contado lo que sigue: «El jueves por la tarde tropecé en Bezons con un ciclista que llevaba la cabeza desnuda. Al pasar cerca de mí, extendió el brazo, me quitó la gorra, se la puso y luego se alejó pedaleando con furia, dejándome estupefacto.»

Consternado, fui á Argenteuil y compré otra gorra.

El ciclista que me destocó de tal manera no es otro que el Ibáñez, cuyo retrato publican los diarios.

El juez dispuso que Bernard fuera creado con Ibáñez.

El cargo fué emocionante. Bernard, así que vio á Ibáñez, dijo: «No me engaño. Ese es el ciudadano que me quitó mi gorra.»

«No sé lo que dice usted—replicó Ibáñez con una tranquilidad pasmosa.—No comprendo nada de toda esta historia.»

«Ha sido usted, lo juro!»

«Señor Bernard—dijo el juez.—Bien, porque

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 14 de noviembre de 1912.

Sale el Sol a las 6,59. Se pone a las 4,59. Sale la Luna a las 4,59. Se pone a las 7,36.

SANTORAL. Santos Clementino, Hipacio, Serapion, Teodoro y Filomeno, mártires; Santos Lorenzo y Jocundo, confesores, y Santa Veneranda, virgen y mártir.

SAN LORENZO, obispo y confesor. Fue hijo de un Príncipe de Irlanda, y su nacimiento proporcionó a su padre la reconciliación con otro Príncipe vecino suyo.

Cuando tuvo Lorenzo doce años abrazó el estado eclesiástico, y a los veinticinco le nombraron abad del monasterio de Glendonech.

Durante los estragos de una hambre, que duró cuatro meses, Lorenzo fué como otro José, el salvador del país por su inmensa caridad.

A la edad de treinta años fué elegido y consagrado arzobispo de Dublín. Los pobres le buscaban como a su padre, y en la horrible hambre de tres años que asoló Irlanda, mostró el venerable pastor que su caridad no tenía límites.

Su vida fué siempre acompañada de bendiciones, y su muerte, acaecida el día 14 de noviembre, fué también gloriosa.

EL GAITERO

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Para billis y estrefimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

DESGRACIA EN UNA OBRA

OBrero MUERTO

Esta mañana ocurrió un horrible accidente de trabajo en las obras que se realizan en la calle de Alcalá, esquina a Barquillo, para la construcción del palacio del Banco del Río de la Plata.

Un pobre obrero tuvo la desgracia de caer desde lo alto del andamiaje construido para elevar y colocar los grandes bloques de piedra labrada que han de constituir la fachada.

Resgado por sus compañeros y llevado a la Casa de Socorro de Buenavista, falleció al ingresar en dicho establecimiento.

El juzgado se personó allí, poco después.

PROCESO INTERESANTE

Once procesados y cien testigos.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Hoy ha comenzado a verse en la Audiencia la causa instruida con motivo del crimen cometido algún tiempo ha en el vecino pueblo de Rocafort.

Los criminales, según se recordará, después de dar muerte a la víctima, arrojaron su cadáver a una presa de agua, cerca del pueblo de Careche.

La vista de la causa durará lo menos cinco días, y ha producido gran expectación.

A la sesión de hoy ha asistido un enorme gentío.

Los procesados por este crimen son once, y han citado para declarar cien testigos.

La prueba pericial y documental será muy extensa.

EL TIU XUAN

Disertado libro hablé. Costumbres asturianas. En librerías y casa autor, Cangas de Onís, 1 peseta.

SOBERANOS Y PRINCIPE

El desayuno del Emperador.

BUDAPEST. Anteayer se desarrolló en el castillo real de Buda un incidente cómico, del que hasta ahora no se ha tenido noticia.

Como se sabe, lleva en el alojamiento varios días el Emperador y Rey Francisco José.

Bate, siguiendo su costumbre, levantóse muy temprano.

Tomó su baño, vistióse y pidió el desayuno. Su ayuda de cámara salió a una habitación inmediata.

En ella no había nadie. Tocó un timbre, y apareció el cocinero. El desayuno de Su Majestad!

Acabo de colocarlo sobre esta mesa!... ¿Sobre cuál?

—Dios mío, se lo han llevado! Sobre la mesa en cuestión no había nada absolutamente.

El ayuda de cámara y el cocinero se miraron consternados.

Mientras, el Emperador y Rey, que tenía hambre, decía desde su cuarto tocador: ¿Pero no me traen el desayuno?

El cocinero entró temblando. —Majestad—dijo.—Un criminal ha robado el desayuno.

—¿Que le han robado? —Consistía en varios platos fríos, entre ellos un magnífico jamón.

la habitación donde el robo se había cometido.

Y vieron que en el tablero de la mesa donde el cocinero colocara el desayuno del Emperador había huellas de dedos manchados de hollín.

Cuando el cocinero supo este detalle dióse una palmada en la frente y exclamó: —¿Ya sé quién es!...

—¿Quién? —Un fumista que ha estado arreglando las estufas, que funcionaban mal!

Fueron a casa del fumista y lo encontraron en compañía de un bombero del castillo real. Ambos se comían fraternalmente el jamón destinado a Francisco José.

En cuanto a los otros platos, ya habían desaparecido en sus estómagos. Han ingresado en la cárcel.

¡Sois culpables! ¡Vuestro niño está delicado! ¡NESFARINA lo hará fuerte y robusto!

RUSIA Y TURQUIA

El Tribunal de arbitraje resuelve un viejo litigio

LA HAYA. El Tribunal de arbitraje de La Haya ha fallado en la cuestión de daños y perjuicios reclamados por Rusia a Turquía a causa del retraso en el pago de la indemnización de los daños sufridos por súbditos rusos durante la guerra rusoturca de 1877-1878.

El Tribunal arbitral admite la responsabilidad de Turquía en el pago de intereses moratorios desde la reclamación de Rusia en 1891; pero establece que posteriormente a 1891 Rusia ha renunciado de un modo innegable a su derecho, conforme se desprende de la correspondencia diplomática que se ha cruzado.

En principio, la petición de Rusia ha sido admitida, pero se deniega por razones de hechos; de manera que Turquía no queda obligada a pagar intereses moratorios.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogenizada, especial para niños, y condensada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA INDIA», MONTERA, 12

LOS TEATROS

MARTÍN «LO QUE MANDA DIOS»

Hasta ahora siempre que veíamos en escena a una muchachita enamorada y después entraba por el foro un eclesiástico, ya adivinábamos que se trataba de obligar a la chica a ser monja. La zarzuelita estrenada anoche ha venido a variar este orden de cosas; por lo menos, ya tiene un mérito. Rompiendo las costumbres tendenciosas de nuestros zarzuelistas, los autores de Lo que manda Dios nos presentan el caso de un excelente sacerdote, que no sólo no se obstina en encerrar en el claustro a una joven, sino contribuye a sacarla de él, sentando la buena doctrina, o sea que fuera del convento, siendo esposa y madre, también a Dios se sirve.

Es la última obra de Jackson Veyán, en colaboración esta vez con el Sr. Flores González, anticualla en su factura y un poco burda en sus chistes. Sin embargo, sus efectos son de los que llegan al público fácilmente, y ello explica el lisonjero éxito de anoche, que fué grande.

Dos parlamentos en verso fueron acogidos con palmadas ruidosas, repetidos tres números de la partitura y llamados a escena libretistas y músicos al final del cuadro primero y al del tercero y último.

De los cuatro autores—los de la música, alegre y agradable, son Torregrosa y Alonso—, únicamente uno se presentó en el escenario, el Sr. Flores.

De los intérpretes, se distinguieron la señorita Olivera y los Sres. Guillot y Serrano.

Las decoraciones, de los Sres. Gayo y Ripoll, aplaudidas también.

El público optaba anoche por aplaudirlo todo. Más vale así, y muchos años dure. CARAMANCHEL

JOYAS NOVEDAD PARA REGALOS CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de octubre PESETAS 55.054

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Teléf. 3.546.

SECCION OFICIAL LA «GACETA»

Sumario. GOBERNACION.—Dando cuenta a los gobernadores civiles del asesinato del excelentísimo Sr. D. José Canalejas y Méndez, Presidente del Consejo de ministros.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo que D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, se encargue interinamente de la Presidencia del Consejo de ministros, conservando el cargo de ministro de Estado.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo se tributen al cadáver del excelentísimo Sr. D. José Canalejas y Méndez los honores de capitán general de Ejército que muere en plaza con mando en jefe, y que durante tres días vistan de luto riguroso todas las clases del Ejército.

—Real orden circular aprobando el ceremonial para la traslación del cadáver de D. José Canalejas y Méndez, presidente del Consejo

de ministros, desde el Palacio del Congreso de los diputados a la Basílica de Atocha.

—Otra disponiendo que en el día de la fecha ondee la bandera nacional a media asta en todos los edificios del Estado en esta corte.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto reorganizando los servicios de instrucción y trabajo en las prisiones.

—Otro disponiendo que los funcionarios de la Dirección general de Prisiones, desde la categoría de oficial mayor, inspector general, hasta la de oficial tercero, ambas inclusive, constituyan un cuerpo técnico, en el que se ingrese por la categoría últimamente citada, y proyectándose las vacantes que ocurran con sujeción a los turnos que se indican.

GUERRA.—Continuación de los programas para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Elemental de Maestras de León.

—Otra ídem id. id. ídem de dos plazas de profesoras numerarias de la Sección de Letras, vacantes en las Escuelas Normales Elementales de Castellón y Lérida.

—Otra ídem id. id. ídem de una plaza de profesora numeraria de la Sección de Labores, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestras de Guadalajara.

—Otra disponiendo se adquieran 100 ejemplares de la obra titulada Jovellanos y las Ordenes militares, de la que es autor don José Gómez Centurión.

—Otra ídem id. 188 ejemplares de la obra titulada Memorias de un defensor, de la que es autor D. Casto Barbasán.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se realice por Administración la adquisición e instalación de aparatos en los Talleres de mecánica aplicada y máquinas en que han de verificarse las prácticas de los alumnos de la Escuela especial de Ingenieros de Minas.

La Música Parisiense

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55. Abrigos para señora desde 20 pesetas.

EL VINITOR

Dos fricciones diarias bastan para fortalecer el cabello y evitar radicalmente su caída.

MISCELANEA

El conflicto inglés. PARIS. Dicen de Londres que el Gobierno Asquith, procediendo de acuerdo con la nota oficiosa que hizo publicar anteanoche, después de su derrota en la Cámara de los Comunes, ha decidido anular la votación por medio de una contraemenda y seguir luego la discusión del proyecto de «Home-rule».

Una manifestación de sufragistas. NUEVA YORK. Más de veinte mil sufragistas, formando una masa enorme y llevando faroles y antorchas de todas clases, han desfilaro, en las primeras horas, por la Quinta Avenida.

Han presenciado el desfile, desde las aceras, más de cuatrocientas mil personas.

Antes de organizarse la manifestación se pronunciaron discursos en Unión Square, discursos que fueron extraordinariamente aplaudidos por inmenso público.

Casa Valentin Martin

Quesos y mantecas de las mejores marcas. PRECIADOS, 8.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

NOTICIAS GENERALES

Para evitar la caída del pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz e inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad. El PETROLEO GAL se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España, al precio de 5,50 pesetas frasco grande y 2,50 frasco pequeño.

Desconfíese de las imitaciones, que se venden a precios más reducidos.

Dosde que FREVIANO fabrica los GUISANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren a las demás marcas.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria el jueves 14 del actual, a las seis de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior.

El jueves 14 del corriente, en el Ateneo de Madrid, a las seis y media de la tarde, D. José Ramón Mélida dará la primera de sus conferencias en el presente curso, relativas a Arte de las organizadas por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, en las que explanará el tema «Tres ciudades antiguas», ocupándose en esta primera de Tarragona.

Hará uso del aparato de proyecciones. Hay tribuna pública.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se encuentra a disposición del que acredite ser su dueño un rosario de azabache encontrado en la vía pública.

Con motivo de la muerte del Presidente del Consejo de ministros, se ha puesto lista de firmas de pésame en la oficina central de Los Previsores del Porvenir, para los señores asociados.

En la escuela del general Sr. Gómez Sigüenza, padre de nuestro muy querido amigo y compañero el doctor Gereda, se ha omitido por error el nombre del hermano político del finado, D. Francisco Gereda, que, como las demás personas de la familia doliente, pide una oración por el alma del finado.

Noticias de provincias

Toma de posesión.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo representante de la Tabacalera en esta población, D. Joaquín Gastón.

Para un mitin.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Los presidentes de las Sociedades obreras han visitado al gobernador pidiéndole permiso para celebrar el domingo un mitin en que se solicite la amnistía por procesos políticos, mejora del sueldo de los maestros y protestar contra la ley ferroviaria.

Alumnos de Marina, aprobados.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En la tanda novena, han sido aprobados en la Escuela Naval, en Francés, los alumnos D. Luciano Estramera Romero, D. Manuel Puente, D. Alonso Sanz García de Paredes, D. Felipe Pastor Gómez, D. Nicolás Yeldáquez Padilla, don Manuel Pasquín, D. Salvador Padilla Garrido y D. Gonzalo y D. Fernando Bruquete Llopis.

Fallecimiento.

GUADALAJARA. (Miércoles, mañana.) Ha fallecido el director del semanario «Flores y Abejas», D. Alfonso Martín, notable escritor, que gozaba de simpatías generales.

Era corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 12. Capitán general a ministro Guerra.

Ayer se me presentaron jefes de varias fracciones de Bocoya y Beni Urriagel, algunos de ellos muy importantes, haciendo todos protestas de afecto a España, brindándonos su amistad y prometiendo trabajar porque la paz de que ahora gozamos sea duradera.

TELEGRAFIA SIN HILOS

Según informes que nos merecen entero crédito, las grandes Sociedades de telegrafía sin hilos «Telefunken» y «Marconi», han resuelto retirar las demandas que recíprocamente presentaron sobre usurpación de privilegios de invención.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

¿Negociaciones directas?

PARIS. Despachos de Constantinopla dicen que allí circula el rumor de que la Sublime Puerta ha decidido entablar negociaciones directas con los países balcánicos para llegar a la paz.

La noticia no está confirmada oficialmente.

El Rey de Grecia en Salónica.

PARIS. Un despacho de Salónica dice que ha hecho su entrada triunfal en aquella población el Rey de Grecia.

Toda la población cristiana, entre la que abundan, como se sabe, los griegos, salió a recibirle con entusiasmo.

Los 5.000 soldados griegos que forman la guarnición de Salónica desde la rendición, formaron en la carrera.

La batalla de Tchataldja.

PARIS. Despachos de Soffa dicen que continúan los ataques de los búlgaros a la línea de Tchataldja.

Se pelea en todo el frente, desde el mar de Mármara al mar Negro.

Según esos despachos, los búlgaros, hasta ahora, llevan ventaja.

Se han apoderado ya de algunas posiciones avanzadas de los turcos.

Estos se defienden en los fuertes principales.

Una salida.

PARIS. Según despachos de diversas procedencias, ayer hizo una vigorosa salida la guarnición de Andrínópolis, para recuperar las posiciones conquistadas por los búlgaros.

Para ello se dividieron en dos columnas, y después de un combate que duró todo el día, los turcos fueron rechazados y se refugiaron en la plaza.

LA PAZ?

Nota de las Potencias.

PARIS. Hoy, los representantes de las Potencias entregarán a los Gobiernos balcánicos una Nota en que se les pide accedan a la suspensión de hostilidades.

Esa Nota será simultánea, pero no colectiva.

¿Petición directa?

PARIS. Despachos de Londres dicen que, según informes que allí se tienen, es completamente cierto que Turquía, temiendo ser derrotada en Tchataldja también, como lo ha sido en Kirk-Kilise, Kumanovo, Salónica y Lule-Burgas, se ha dirigido al Gobierno búlgaro directamente pidiendo la paz.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora, y habrá fiesta a San Serapio a las diez, predicando D. José Olivares; por la tarde, a las cuatro y media, vísperas solemnes, procesión y reserva.

La misa y oficio son de San José. Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora del Desierto en San Martín o de los Arquitectos en San Sebastián. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Ignacio de Loyola.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 14

ESPAÑOL.—9. La zagalá.

COMEDIA.—4.30 (primera matinee). Dora.

LARA.—6.30 (doble). Flor de los pazos.—9.30. La familia de la Soledad o El casado que quiere.—10.30 (doble). El asno de Buridán.

AVISOS UTILES

EL GOZO DE VIVIR, perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso.

Clínica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, París. 13 junio 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica o intestinal, de estrechez del orificio del estómago en sus comienzos, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. E. Doyen.»

(La REVALENTA DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde 60 años, y se halla en casa de todos los boticarios y buenos ultramarinos.)

Receta para nuestra regeneración. Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licores, que no producen más que borrachos, degenerados y tuberculosos, y más Licor del Polo, que produce salud y bienestar.

PAN DE VIENA SOL

Elaborado con amasadoras y electromotores. Pan de grandes hoteles y mesas aristocráticas. Único en Madrid que tiene seis fabricaciones diarias, incluso los domingos. Pan gluten, suizos, brioches, ricas ensalmadas, calentados todo el día, y pastas de postre y té.

LA VIENESA

Fábricas: Recoletos, 4, y San Marcos, 26. Sucursales: Serrano, 54, y Postas, 4.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO

Si digerís mal, si sentís embaraço gástrico, acídicos, calambres, esófagos, estómago no toméis drogas inútiles y ponéos sencillamente al régimen del Phospho-cacno; en el es. acio de algunos días todas esas molestias habrán desaparecido por completo. ¿Por qué? ¿Por que el Phospho-cacno es un elemento de digestibilidad perfecta y no oxida de los órganos digestivos más que un trabajo muy mínimo.

Envío gratuito de una caja de ensayo.

En venta en las Farmacias y buenas Droguerías. Depósito: Fortuny, Hermanos. Calle del Hospital, 32.—BARCELONA.

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar.— Venta en farmacias.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Conservas Las Palmas

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PIPBRAZINA DR. GRAU

Antrénico. Roma. Gota.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

Sacerdote, ex director de un colegio de primera y segunda enseñanza, quisiera prestar servicio a niños de familia distinguida como preceptor o como educador. Antecedentes: Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

APOLO.—6,15 (doble). Los molinos cantan.—10,30 (doble). Los molinos cantan...

BUCE.—9,30. El rey que robó. SLAVA.—6. Petit café.—10,30. Petit café. COMICO.—6,30 (doble). Lunas de amo y criado (dos actos).—10,15 (doble). La Mary-Tornes (dos actos). CERVANTES.—6,30 (vermouth). Las cosas de la vida (dos actos).—10. La nicotina.—11 (doble). La rima eterna (dos actos).

GRAN TEATRO.—7 (primer vermouth de moda). La hija del mar.—10,30. Las hijas de Venus.—11,45. La hija del mar.

COLISEO IMPERIAL.—4,45 y 8,90. películas. 5,45. San Rufino, mártir.—6,15 (especial). La ley del mundo.—9,30. La victoria del general.—10,30 (especial). Los monigotes y El ama de la casa.

NOVEDADES.—6. El barrio de la Vía.—7,15. La nobleza de un querer.—9. Cosas de la calle.—10,15. Sor Angélica.—11,30. El golfo de Génova.

MARTIN.—6,30. El barrio de la Vía.—10,30. El fin del mundo.—11,45. Lo que manda Dios.

LATINA.—6. Los convidados de piedra.—7,15. El método Górriz.—9. Epidemia nacional.—10,15. Los convidados de piedra.—11,30. El príncipe esteso.

TIJANON-PALACE.—4,30. grandes sesiones de cine-ma artístico.—6,30. gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—10,45 y 11,45. varietés por una acogida compañía.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12,30; nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y Domingos, malinés infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—notable sexteto.—Sección continúa de 4,30 a 12.—Anuncios y Domingos, malinés infantil.—Los viernes por la tarde, moda.

RECORO DE SALAMANCA (Ideal Politeño).—Películas, sección continúa de cinematógrafo.—Martes y Viernes, moda.—Nuevos infantiles con carreras de cintas.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.

EXPOSICION DE ALPINISMO Y DEPORTES DE NIÑVE.—Palacio de Exposiciones del Retiro.) Panoramas de la Sierra de Gredos.



EGMAR

Si tiene usted disgustos con las lámparas, compre la EGMAR, única verdadera garantizable.

De venta en todas partes.

Para curar ó evitar JAQUECAS - ESTREÑIMIENTO CONGESTIONES - VAHIDOS EMBARAZO GÁSTRICO

BASTA TOMAR en una de las comidas cada dos días solamente

una Pildora del Dr Dehaut

147, rue du Faubourg St-Denis, Paris

Pero es menester exigir las verdaderas que son completamente blancas y en cada una de las cuales las palabras **DEHAUT A PARIS** están muy claramente empresas en negro

SE CEDE en venta, renta ó traspaso acreditada fábrica de ambalajes y salazón de carnes de cerdo, montada con todos los adelantos modernos; se traspasa sin existencias de géneros y se cede la maquinaria con ó sin local, que está en condiciones de montar cualquier industria por tener locales extensos y agua abundante. En buenas condiciones económicas concediendo plazos. * Pagos con garantía. Dirigirse á Manuel Madruga, San Juan, 2, Salamanca.

LA PELETERIA La Virgen del Pilar ES LA MAS SURTIDA Y BARATA DE MADRID

FABRICA DE MARINAS Se vende á rrienda una completa para 1200 kilos, salto de agua, y motor de gas sobre, situada en la mejor zona de Cas. Para compra de trigo. También se vende ó arrienda, juntamente con la fábrica, un molino moliendo de grandes rendimientos. Informará la Sr. viuda de Yurrita, Macías Picavea, 12, Valladolid.

ALMACEN DE TEJIDOS Sevilla, 13 Mantas, mantones, frañes de la a y de algodón de lana pura, inenoscibles verdad, marca Wolsey. Tapices de nudo á mano de la antigua casa Vidal de Palma, fund. en 17.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. -CINCO PSETAS CAJA. Correo, 350

Agentes con buena comisión para la venta á plazos de valores Públicos se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Dirigirse á El Crédito General Español - Barcelona

50 plazas de 1.350 pesetas. Ferrocarriles Norte. Preparación especial y garantizada por ingenieros y jefes de la Com. a. a. Alumnos que ingresamos en las últimas oposiciones: Eduardo Lafara, José Fino, Carlos Revilla, Fernando Vallespín, Miguel del Destro, Domingo Velasco, Antonio Dargallo, Antonio Romo, Juan García, Enrique Parás, Francisco Piñuela, Antonio Berrocal, Ramón Martín, Baltasar Álvarez, Amador Cantero, Enrique Ruiz, Eduardo Calvo. Informes y programas, gratis. -Honorarios, 20 pesetas. -FLORA, 6.

LA SEÑORA

Doña Amalia del Valle y Ortega

DE ESCAURIAZA

HA FALLECIDO EL 13 DE NOVIEMBRE DE 1912

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolado esposo D. Ricardo de Escauriza y Romero; sus hijos D. Luis y D. Ricardo; hermano D. Tomás; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Marqués del Duero, 6, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el cocho. (1)

SANTA BARBARA - Almirante, 3, Teléfono 1101.

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

La Ciudad Lineal es la barriada más aristocrática y distinguida de los alrededores de Madrid. Titulos nobiliarios y familias de la buena sociedad madrileña habitan invierno y verano sus respectivas fincas. Comerciantes ó industriales acudidos, médicos de gran fama, altos empleados de las oficinas de Madrid, sacerdotes, militares retirados y en activo servicio, alternan la vida del trabajo y de los negocios de Madrid con la vida tranquila y sana del campo en la Ciudad Lineal. En los terrenos de menor precio conviven con los propietarios ricos, en fincas más modestas, gran número de empleados de corto sueldo y de obreros en buena posición por su jornal elevado.

Todos ellos hacen el gran negocio, que es el de la salud. Cada casa es un sanatorio en el que los enfermos crónicos y los achaques prolongan su vida, y los niños y los jóvenes se crían sanos y robustos. Con lo que se ahorra en médicos, en medicinas y en empresas funebres, sobre para pagar á plazos el terreno y la casa, convirtiéndose en propietario de una finca en vez de ser inquilino perpetuo, sin casa propia. Compensan en parte estas ventajas los mayores gastos en comestibles, en bodas y bautizos. En la Ciudad Lineal no hay, salvo contadísimas excepciones, ni caseros ni inquilinos, y en diez y ocho años no hubo que lamentar crímenes, ni incendios, ni epidemias.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPANIA

Obligaciones hipotecarias 6 por 100 de 500 pesetas nominales.

A 495	de 1 á 25	oblig. int. efect. 6,18 % anual.
A 490	de 26 á 50	» » » 6,25 »
A 485	de 51 á 100	» » » 6,31 »
A 470	de 101 á 200	» » » 6,38 »
A 465	de 201 á 400	» » » 6,45 »
A 460	de 401 en adelante	» » » 6,52 »

Libretas de la Caja de Ahorros nominales íntas y al portar or.

Reintegr. á voluntad,	interés anual de 3	por 100
» á seis meses,	» » de 5	por 100
» á un año,	» » de 6	por 100
» á dos años,	» » de 6,50	por 100
» á tres años,	» » de 7	por 100
» á cuatro años,	» » de 7,50	por 100
» á cinco años,	» » de 8	por 100

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.

Banqueros de la Sociedad: SEÑORES URQUIJO Y COMPANIA

Pidanse datos y detalles á las Oficinas LAGASCA, 6, bajo, de nueve á doce. CIUDAD LINEAL, de dos á siete. - Apartado de Correos 411, MADRID

M. Z. A.

es la marca otorgada por el Gobierno á la Casa Coppel para los cronómetros que usan los ferroviarios españoles.

PRECIOS

Niquel..... Ptas. 40
Plata..... » 50
Id. con tapa » 60

A cada reloj acompaña un certificado de garantía. Los pedidos á la

Fábrica de relojes de Carlos Coppel.

Fuencarral 27, Madrid

Los legítimos relojes M. Z. A. tienen en la esfera, además de esta marca, la inscripción C. Coppel.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado.

Construcción original Wolf de 10 á 800 caballos.

La fuerza motriz más económica de la actualidad.

R. WOLF Magdeburg-Buckau

Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21

Producción total, más de 800.000 caballos.

A. VALLEJO, fabricante

Gran diploma y medalla de oro en Paris, Madrid, Zaragoza, en alcobas, despachos, comedores y colgaduras. Talleres, paseo de San Vicente, 4. - Exposición y venta: Plaza de Celenque, 1 (esq.ª Arena)

ESTERAS PRECIOS D. FABRICA Todo MARCADO á la vista. 6, FELIPE III, 6 3 Cañizares, 3.

FRANCÉS Método teórico-práctico. Conversación. Ortografía. Liter. Tetuán, 34.

LA SEÑORA

Doña Petra Olmeda Ciruelos

VIUDA DE BRICEÑO

Ha fallecido el 13 de noviembre de 1912

Á LOS 63 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

R. I. P.

Su hijo D. Juan Marcelino Briceño y Olmeda; hija política doña Catalina Zamora y Pardo; sus hermanas doña Jesusa, D. Lorenzo, doña Marcelina y D. Ezequiel; hermanos políticos doña Agueda Palomo, viuda de D. Magdaleno Hernández y Sanz, doña Felipa y D. Antonio López Arias; sobrinos, primos y amigo D. José Criado y Fernández Pacheco.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 14, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Huertas, 21, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. - Se suplica el cocho. (6)

FABRICA DE BOLAS DE MARFIL Y MESAS DE BILLAR

de precisión, las mejores y más baratas. - 10, BORDADORES, 10, MADRID

Construidas por el competetísimo fabricante ANTONIO GALEGO. Mesas de billar, con sus accesorios correspondientes, desde 75 pías. y á plazos convencionales. Venta á precios de fábrica de toda clase de accesorios, extranjeros y nacionales. La economía en los precios y buena construcción se garantizan. Bordadores, 10, Madrid. Única fábrica en billares de encargo. Cambio y compra de bolas de marfil, usadas.

EL EXCMO. SEÑOR

D. Rafael Ulecia y Cardona

DOCTOR EN MEDICINA, DIRECTOR FUNDADOR Y PROPIETARIO DE LA "REVISTA DE MEDICINA Y CIRUGIA PRÁCTICAS". DIRECTOR FUNDADOR DEL PRIMER CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO DE MADRID. MIEMBRO DE OTRAS VARIAS ENTIDADES CIENTÍFICAS, GRAN CRUZ DE LA ORDEN CIVIL DE BENEFICENCIA, COMENDADOR DE LA DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1912

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Flor Baja), hasta las diez y media de la mañana; el 13 en la iglesia Pontificia de San Miguel; el 25 en la de San Martín y las de San Gregorio, que darán principio el día 15 en la del Sagrado Corazón, á las siete y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada esposa doña María Paz de la Plaza y Salazar; hijos D.ª María del Carmen, D.ª María de los Dolores, D.ª María de la Caridad, D.ª María de la Paz, D. Rafael, D. José Luis, D. Jesús, D. Juan Miguel, D.ª María Teresa y D. Luis Felipe; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

El Excmo. Sr. Príncipe de Su Santidad, los Excmos. é Ilmos. Señores Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Zamora han concedido sus indulgencias en la forma acostumbrada. (5)

Pesabebés, modernos, precisos, cómodos, baratos.

Básculas para personas, 6 modelos prácticos y reducidos; idem para cocina y equipajes, desde 1 peseta 75 céntimos.

Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa. Baterías completas, á 58 pesetas. Máquinas de hacer café, á 60 céntimos. Filtros para agua. Calefacción por petróleo. Calentapiés y calentamanos de agua, alcohol, mariposa, electricidad, aceite y brasa, desde una peseta. Precios fijos, baratos. Mañan, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. ¡Ojo! Únicamente Mañan.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19 - Montera - 19 Teléfono 517

Vendo estufa, caliente íntas y termos eléctricos con todos los accesorios necesarios para su instalación, salamanca, todo con letamante nuevo á la botoguilera, 35, 1.ª c.º

Francés - Carreras diplomática y naval. Método teórico-práctico. Tetuán, 34.

Tomaron y borina ocasin. Montesuzina, 29 tal. or.

ANUNCIANTES

Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMEZ, 30, 1.ª

ANUNCIOS LA SOLUCION

Carreras, 9, 1.º Teléfono 1.457.

6 AÑOS de éxito crecientemente en España. PARA PONER á las GALINAS

Sin interrupción

una en los peores días de incubación

2.500 HUEVOS AL AÑO CON 10 GALLINAS

Gasto insignificante. Método seguro. Numerosos testimonios. Dirigirse al representante general del Com. Ibr. de Avicultura. Sur, 13, Vitoria.

HIPOTECAS

hasta 30.000 pías. desde 4112 por 10 al comercio, propietarios en Madrid y otras garantías, dinero barato. Desaguar. 9, pl. d.ª de 1.ª y 5.ª 8

Coches lujo, abonos y medios servicios sueltos 3 1/2 horas 10 pías. Entradas y salidas teatro 5 pías. Príncipe Vergara, 14, T.º 2.611.

Bureaux americanos y clasificadores. Se venden. Sagasta, 17, 2.ª derecha.

FINERO á crédito personal. Lista Correos. Billete Banco España 5.976.335.

Impresos ó particulares que encuesten suales garantizando para resolver ó implantar negocios. Dirijanse Pelayo, 70, Agencia.

Gabanés á 6 duros

valen 12; trajes á 5, va en 10; pantalones á 1, valen 2; medias de 11 á 25 pesetas; todo confección especial y grandioso surtido de lo más elegante á lo más modesto. - GRAN TALLER FRANCESA. CONDE DE ROMANONES, 13, ens. Sresnelo. - Regalos cupones Progreso.

EDREDONES

FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEIDA - PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS - Edredones para cama de matrimonio, desde 14 pesetas. COLCHAS DE SEIDA, NANSU Y ENCAJE, A 41 PTAS. SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES. PAB. DE EDREDONES, PEDRO BARRIO, APT. 101A, 34

TINTURA IBÉRICA

Para teñir las canas, la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni el pelo. 3 pías. r. de 1.ª por mayor Pérez Martín y C.º De 8.º de 1.ª. Presente 6, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Grandes locales

en planta baja, con vivienda, próximas á muelles estación Mediodía, se alquilan para almacenes ó depósitos hierros, frutas y demás materias incombustibles. Calle del Pacifico, 33.

COTO DE CAZA

QUINTA DE RECREO Y GRANJA En Pozuelo, frente Gu darrama, se venden en 5000 pías. dichas fincas, terrenos en 102.000 pías., que rentan 3500 pías. al año. Informes y titulación, Notar á Sr. Gallinal. - San Bernardo, 15 - MADRID.

JURIDICO-MILITAR (OPOSICIONES)

Preparación y apuntes de contestación al programa. Academia de Derecho, San Bernardo, 38, principal.

DESTINOS VACANTES DE 1.500 PTAS.

En G.ª y Justicia (Gaceta del 6). Preparación á cargo de D. José Almuédvar, número 1 de todos los de oposición del Cuerpo y Profesor de varios centros oficiales de esta corte. Apuntes á provs. Matrícula, S. Bernardo, 103, pl. de 2.ª á 4.ª. Venta de apuntes: Librería de Hernando, Arenal, 11, Madrid.

PAÑOS Y GABANES INGLESES

Impermeables, géneros de punto, camisas, jerseys, bufandas, pañuelos, corbatas y guantes. Todos estos artículos los vende esta casa con una economía extraordinaria. Además realizamos ricas telas en paños de sedán, lanas fantasma, felpas astracanes, terciopelos, sedas especiales para fros, crespones y gasas. Guantes piel, 1,70. Medias muselina hilo, tres pares, 4 pesetas.

ZORRILLA, 4.-LOS LUISES

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, impotencia, malas digestiones, anemia, tisis, anemismo, etc. - FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 11, MADRID - Laboratorio: Puente de Valdecañas.

EL EXCMO. SEÑOR

Don Narciso de Heredia y Heredia

MARQUÉS DE HEREDIA

GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M., CON EJERCICIO Y SERVIDUMBRE, SEÑADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, CABALLERO GRAN CRUZ DE CARLOS III, ETC., ETC.

Falleció en Madrid el día 2 de noviembre de 1912

R. I. P.

Su afligida viuda; hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de San Sebastián el día 14 del corriente, á las once de la mañana, en lo que recibirán favor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOTERIAS 27 Y 86

PRECIADOS 27, Y DUQUE DE ALBA, 18

Madrid. Administradores, Pedro Coello y Jacinta Aris de Coello. Se empuje muy favorable por la suerte, pagamos numerosos premios. - Remiten pedidos á provincias y extranjero, varios sorteos en un correo. Billetes de Navidad.

SE VENDE AUTOMOVIL

GRAN LUJO, cupé, dirección interior, 3 asientos, en gran estado, completamente nuevo 15 HP. Pa. Ford, en 6.500 pesetas. Razón: ESPADA, 7, PRAL. DEBER. HA.

EL SEÑOR

D. Alfonso Pérez de Castro y de Villalón

GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE SU MAJESTAD, CON EJERCICIO Y CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO

FALLECIÓ EN SORIA EL 5 DE NOVIEMBRE DE 1912

Á LOS 52 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. - R. I. P.

El funeral que ha de celebrarse en la iglesia parroquial de San Marcos de esta corte el día 14 del corriente, á las once de la mañana, y los que se celebran en Villavieja de Odón y en Ramiro San Juan (ter), así como todas las misas que se digan el día 18 en la citada iglesia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada madre, la Ilma.ª señora doña Ramona de Villalón; sus hermanos, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos encomiénden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Los Excmos. Sres. Cardenales Príncipe de Sión y San Juan de la Peña y de Sevilla y de Su Santidad, Arzobispos de Toledo y Sevilla y los Excmos. y Rvms. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Sigüenza, Coria, Lugo y Orense, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (4)